
IZ RAZPRAVE Z OBČINSKE KONFERENCE ZK
Bila je 14. januarja v Žalcu. Ude
ležil se je je tudi član sekretaria
ta  za km etijstvo inž. Milovan Zi
dar.

Ce hočemo izboljšati stanje v 
km etijstvu in zm anjšati razlike do 
drugih panog gospodarstva, se 
moramo podrediti ciljem agrarne 
politike, ki so:

1. omogočiti kmetom in delav
cem v km etijstvu prim erne do
hodke;

2. usm eriti proizvodnjo potre
bam potrošnikov;

3. čim manj obremenjevati 
družbene sklade.

Za dosego teh ciljev pa so po
trebni naslednji ukrepi, ki si jih 
moramo na kratko osvetliti.

Zmanjšanje dohodkovne dispa- 
stvo.

V naši občini je še vedno okrog 
23—24 % kmetijskega prebivalst
va. Upadanje kmetijskega prebi
valstva je v glavnem posledica 
slabih pogojev dela, slabih dohod
kov in  m ajhnih kmetij te r sploh 
omejenosti kmetijskega prostora. 
To pa je nujen proces, ki ga mo
ramo pospeševati, da se bomo 
približali ostalim bolj razvitim 
deželam. Stopnja zmanjševanja 
kmetijskega prebivalstva bi mo
rala biti vsaj 4 % letno, če bi ho
teli posnemati dežele evropske 
gospodarske skupnosti. Pri nas 
računamo, da bo upadanje kme
tijskega prebivalstva v srednje
ročnem obdobju po stopnji 2%  
letno, kar pomeni, da bo vsako 
leto odstop iz km etijstva okrog 
120 aktivnih kmečkih prebival
cev, za katere bo nujno potrebno 
poiskati delovno mesto v drugih 
dejavnostih. To pa je  družbeni

problem in ne samo kmetijski. 
Absolutno gledano, pa odhod de
lavcev iz km etijstva ni tako ve
lik, kot sem povedal, kajti v veči
ni primerov zemljo še obdržijo 
zaradi negotove službe in nizkih 
osebnih dohodkov.

Zmanjšanje dohodkovne dispa
ritete.

Razlike v dohodkih med kme
tijskimi in ostalimi delavci obsta
jajo še povsod v svetu, vendar ni
so več tako velike kakor pri nas. 
Povsod je za odpravo tega posre
dovala družba.

Naša pomoč s kratkoročnimi 
krediti pa čeprav z bonificirano 
obrestno mero za kmeta ni naj
boljša zato, ker so krediti dani 
na zelo kratek rok, odplačilo a- 
nuitet se prične še preden je in
vesticija dala prve rezultate. Res 
pa je, da je bonificirana obrestna 
mera dobrodošla, vendar le za ti
stega, ki že ima začetni kapital.

Odplačilni roki bi morali biti 
tako dolgi, kot je predvidoma a- 
mortizacijska doba nabavljenih 
sredstev (razen zgradb, k jer pa bi 
morali biti roki tudi daljši kot se
daj). Cas od najetja  kredita in 
do plačila prve anuitete bi moral 
biti tako dolg, da bi lahko kmet 
plačal anuiteto že iz rezultatov 
nove proizvodnje.

Nevzdržna situacija v lanskem 
letu je zelo dobro pokazala, v 
kakšne težave pride kmetijstvo 
zaradi nenormalne paritete med 
cenami reprodukcijskega m ateria
la in proizvodov. Družba bi mora
la imeti na tem področju ostrejšo 
kontrolo, da se podobne situacije 
ne bi več ponavljale. Specializira
na proizvodnja na kmetijah, o ka
teri stalno govorimo in jo skuša

mo uvajati, je zaradi takih situa
cij že od vsega začetka obsojena 
na propad.

Po seznamu in količini km etij
skih proizvodov, ki jih uvažamo, 
bi človek sodil, da ne spadamo 
med kmetijsko močne države. 
Vendar pa vemo, da imamo ne
katerih proizvodov dovolj, pa jih 
ne znamo pravilno časovno razpo
rediti, v večini primerov pa t r 
govci iščejo z uvozom večje za
služke, kot bi jih dobili s prodajo 
domačega blaga.

denj skupnih žičnic, strojnih 
skupnosti in večjih pomembnih 
pospeševalnih akcij, ki jim osnov
ne družbene skupnosti ne da
jejo potrebne pomoči (naturalne 
in moralne).

Laične so ugotovitve:
— Da ima kmet že dovolj pro

izvodnih zmogljivosti (strojev in 
opreme) in da mora za večji do
hodek zvišati le produktivnost;

— da ima s tremi kravami in 
4 ha obdelovalne zemlje dovolj

IV. k o n g r e s  sin d ik ata  km etijstva  
in  to b a čn e  in d u str ije  S lo v en ije

Decembra 1971 je bil v Murski Soboti IV. kongres sin
dikata delavcev kmetijstva, živilske in tobačne industrije Slo
venije.

Velika (87)% udeležba delegatov in vabljenih gostov je 
dokaz kako velik pomen so dale sindikalne organizacije kon
gresu.

V predkongresnem delovanju tega strokovnega sindikata 
je bila po osnovnih organizacijah in področnih odborih teme
ljito obdelana problematika slovenskega kmetijstva in živil
ske industrije, kakor tudi organizacijska in druga vprašanja, 
ki zadevajo člane tega sindikata.

Kongresni materiali so bili zelo dobro pripravljeni, sam 
referat predsednika republiškega odbora tov. Julija Planinca 
pa je spodbudil številne delegate k bogati in konstruktivni 
razpravi.

Kongres je sprejel statut tega sindikata, številne zaključ
ke kot sklepe tega sindikata, kot stališča za rešitve določenih 
problemov v kmetijstvu in naloge za bodoče delo, o čemer 
bomo na tem mestu še pisali.

Na koncu je kongres izvolil 65 članski republiški odbor 
tega sindikata, le-ta je izvolil svoje izvršilne organe.

Za predsednika republiškega odbora je bil izvoljen tov. 
Kukovec in. Ivan, dosedanji tajnik tega odbora.

F. Ivančič

Priznati je potrebno, da je za 
stanje, kakršno je v našem go
spodarstvu, kriva tudi nizka pro
duktivnost še posebno v km etij
stvu. Z izravnavo dohodkov in 
večjo produktivnostjo bi se zve
čala kupna moč. Pri nas mora de
lati delavec še vedno 17 min. za 
liter mleka in 200 m inut za kg 
mesa, kar je posledica nizke pro
duktivnosti tako v industriji kot 
v kmetijstvu. S sodobno agroteh
niko smo v zadnjih letih pride
lali na isti površini hrano za več 
ljudi.

Še tako veliko zvišanje pridel
kov na enoto površin ne zadošča 
za postopno odpravljanje razlik v 
dohodkih. Zvečanje površinske 
produktivnosti je treba dopolnje
vati z zmanjševanjem potrebnega 
delovnega časa na enoto pridel
ka. Zmanjšanje kmečkega prebi
valstva pa pogojuje združenje po
sesti. Naša družba (tudi OS) pa 
je do tega vprašanja več ali manj 
indiferentna, nedoločna ali nejas
na. To vidimo na primerih gra

dela, povečati pa je treba le od
kupne cene.

— Take teze so zelo neresne in 
za napredek v kmetijstvu škod
ljive, nevarna je tudi prim erjava 
družbene in privatne proizvodnje, 
kdo je potreben in kdo ni in kdo 
je cenejši. Danes sta obe proiz
vodnji slabo rentabilni, sicer pa 
so razlike v ekonomičnosti in ren
tabilnosti v različnih proizvodnih 
razmerah. Perspektivna je vsaka 
oblika združevanja posesti v do
ločenih predelih, to je tudi druž
beno gospodarno.

— Socialne razlike med kmeti 
v naši občini se iz leta v leto ve
čajo. Sposobne kmetije so se hitro 
opremljale, opremljajo se tudi pol 
kmetje, zaostajajo pa manjše i_n 
obrobne kmetije.

— Negativna stran socialnega 
razlikovanja je v tem, da se kme
tije, ki nimajo naslednika, ne raz
širjajo ali celo nazadujejo, ljudje, 
ki na taki kmetiji živijo, pa ima
jo zelo nizke dohodke, kar jih po-



Naše p o slo v a n je  v 1970. le tu  

v  p rim erjav i s p oslovan jem  d ru g ih
Zanim ivo je  p rim erja ti dosežke našega poslovanja z dosežki d ru 

gih podjetij. Take prim erjave so poučne; iz n jih  vidimo, k je  je  naše 
mesto v gospodarstvu.

Po razpoložljivih podatkih smo m ed slovenskim i podjetji (indu
strijskim i, km etijskim i itn. — brez trgovinskih!):

— po celotnem  dohodku (393.147,000 din) na 13. mestu,
— po celotnem  dohodku na zaposlenega na 11. mestu,
— po dobičku (13.708.000 din) na 13. mestu,
— po deležu dobička v celotnem  dohodku (8,01 %) na 15. mestu,
— po bruto  donosnosti (amort. in dobiček v prim erjav i s sed. v red 

nostjo osn. in obr. sredstev) na 10. mestu.
K oristno je  p rim erja ti tudi nekatere kvalita tivne podatke z d ru 

gimi slovenskim i in jugoslovanskim i kom binati. Za prim erjavo smo 
vzeli število zaposlenih (2), celotni dohodek (3) in dohodek (4). Ti po
datki nam  dajo sliko o velikosti podjetja. Drugi podatki pa nam  dajo 
sliko o poslovanju podjetja : dohodek na zaposlenega, (storilnost dela) 
(5), dohodek na 100 din uporab ljen ih  poslovnih sredstev (osnovna in 
obratna  sredstva) (6) in b ruto  akum ulacija (am ortizacija in sredstva 
za posl. sklad iz delitve dohodka) na 100 din uporab ljen ih  posl. sred
stev (7) — stopnja bruto  akum ulativnosti.

Š tevilke v prvih treh  stolpcih pokažejo kolikšno je  to podjetje  v 
odnosu na naše. Če je  indeks dohodka višji, kot je  za število zaposle
nih (ali celotni dohodek) pomeni, da to podjetje u stva rja  na zaposle
nega več dohodka kot mi (in im a zato na razpolago več sredstev za 
osebne dohodke in sklade!).

Š tevilke v naslednjih  treh  stolpcih pa povedo: če so iznad 100, da 
je rezu lta t podjetja boljši od našega, in obratno.

P odjetje
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1 2 3 4 5 6 7

K om binat
Hmezad 2.313 393 milj. 74 m ilj. 32 27 47

100 100 100 100 100 100

KIK Pom urka 66 100 63 100 97 104
KK P tuj 54 48 54 100 100 91
AK M aribor 40 19 27 66 89 23
A graria, Koper 30 43 31 106 192 43
KŽK K ranj 28 46 30 103 97 49
AK B arje 22 20 18 78 48 85
KP Kočevje 16 12 15 . 94 74
A graria, Brežice 11 13 12 116 130 170
Emona 180 439 203 113 111
Slovenija vino 104 92 112 109 93
Ljublj. m lekarne 37 60 46 119 230
A grotehnika 16 153 57 337 119
G ruda 5 69 18 322 63
PIK  Beograd 681 488 543 78 89 68
PIK  Osijek 454 286 336 75 100 9
S. M IHAJL,
Z renjanin 293 295 266 91 111 57
PIK  Belje 259 222 216 84 96 30
AK Zagreb 199 302 214 106 100 138

V. K.

(N adaljevanje s 1. strani) 
stav lja  v neenoten položaj, čeprav 
ne po njihovi lastn i krivdi.

— Če bi imeli v občini urejen  
zem ljiški sklad, k je r bi se zbirala 
zem lja takih  km etij, bi lahko h it
ro rešili m arsikak  današnji so
cialni problem , seveda pa bi mo
ralo biti nadom estilo za oddano 
zemljo prim erno za norm alno živ
ljenje.

— Z zm anjšanjem  števila spo
sobnih ljudi za delo se relativno 
povečuje število vzdrževanih, ki 
so večinom a v brem e aktivnih. 
Tako je bilo na km etih v letu 
1968 5955 ak tvin ih  in 4171 vzdr
ževanih km ečkih ljudi.

— Socialna razlikovanja pove
čuje tudi zm anjšan je ravninske 
produktivne zemlje, ki je zazida
na v občini letno nad 1 %, z en 
k ratno  odškodnino pa za vedno 
zm anjšam o dohodek km etije 
(npr. h itra  cesta).

Z zgoraj navedenim  ne m isli
mo kritiz irati, am pak le pokaza
ti na problem e, ki jih  m oram o vsi 
poznati in jih  rešiti, toda ne z 
društv i in z obljubam i.

Vsa družba je  dolžna reševati 
to problem atiko, če hočemo, da 
bomo učinkoviti in da bomo do
segli h itre jši napredek.

inž. L. L ilija

V času od 20. 12. 1971 do 20. 1. 
1971 beležimo večjo ak tivnost sa
m oupravnih  organov podjetja .

1. Delavski svet pod je tja  je 
im el sejo 30. 12. 1971 na uprav i 
podjetja . O bravnaval je  naslednje 
zadeve:

— P o trd il je  poročilo o izvršitvi 
sklepov zadnje seje.

— O bravnaval predlog p rav il
n ika o delitvi osebnih dohodkov.

O brazložitev p rav iln ika  je  v i- 
m enu odbora za poslovne in 
splošne zadeve dal glavni d irek 
tor.

Delavski svet podjetja  je po 
razpravi spreje l novi p rav iln ik  o 
delitvi osebnih dohodkov soglasno 
z veljavnostjo  od 1. 1. 1972 da
lje.

— V zvezi z revalorizacijo  o- 
snovnih sredstev  je  n a  predlog 
kom isije za zem ljišča določil 
vrednost km etijsk ih  zem ljišč ta 
ko, da se kot v rednost vzam e 3- 
k ra tn i fak to r katastrskega dohod
ka zem ljišča.

— O dobril je  prispevek  za a- 
dap tacijo  osnovne šole v Polzeli 
na podlagi družbenega dogovora 
z občino Žalec, ki znaša 15.000 
din in se p lača kot pogodbena ob
veznost iz podjetn išk ih  sredstev  
na račun  kom penzacije sredstev  
obratu  K m etijstvo  Žalec.

O brat K m etijstvo  Žalec je  dal 
soglasje za kom penzacijo.

— Delovni enoti K m etijstvo  
Š m arje je  odobril povečanje 
stopnje investicijskega vzdrževa
n ja  od p lan irane  po gospodar

INFORMACIJA 0  DELU 
SAMOUPRAVNIH ORGANOV

— V nadaljevan ju  je  sklenil, da 
tem eljne organizacije združenega 
dela iz dobička izločijo sredstva 
za nagrade v višini najm an j 0,5 °/o 
od izplačane akontacije osebnih 
dohodkov, s katerim i razpolagajo 
sam e tem eljne organizacije zd ru 
ženega dela in 0,5 %  od izplača
nih akontacij, s katerim i razpo
laga podjetje.

Tako določena sredstva ne m o
rejo presegati 8 %  čistega dobič
ka tem eljne organizacije združe
nega dela. S redstva so nam enska. 
V p rim eru  izgube lahko tem eljne 
organizacije združenega dela ta  
sredstva porabijo  za k ritje  izgu
be.

— D elavskem u svetu je  bil 
predložen nov p rav iln ik  o poslo
van ju  H raniln ice in posojilnice. 
D osedanja h ran ilno -k red itna  služ
ba se je  že v lanskem  le tu  p re
im enovala v H raniln ico  in poso
jilnico. G lede na nekatere orga
nizacijske sprem em be je  bilo po
trebno p rav iln ik  dopolniti in 
sprem eniti. Predloženi p rav iln ik  
je  DS spreje l z dopolnitvijo, da 
upravni odbor H ran iln ice in po
sojilnice šte je  toliko članov, koli
kor im a izpostav. Sedaj je  23 iz
postav.

— V skladu s sta tu tom  pod je t
ja  je  DS izvolil sedem -članski od
bor za splošen ljudski odpor v 
podjetju . Njegove naloge so do
ločene v s ta tu tu  in Zakonu o 
splošnem  ljudskem  odporu.

2. Dan pred sejo DSP, to je  29.
12. 1971, sta im ela skupno sejo 
odbora za poslovne in splošne za
deve. O bravnavala sta pripom be 
na osnutek  prav iln ika o delitvi 
osebnih dohodkov iz javne raz 
prave po delovnih enotah. V d a lj
ši razpravi sta  obravnavala vse 
pripom be in nato spreje la konč
no besedilo praviln ika, ki je  bil 
predložen DS v sprejem .

3. Oba odbora sta nato  n ad a
ljevala seje ločeno.

O dbor za poslovne zadeve je  
obravnaval naslednje zadeve:

— S prejel je  predlog sklepa o 
izločitvi sredstev  za nagrade iz 
dobička tem eljne organizacije 
združenega dela in ga predložil 
v po trd itev  delavskem u svetu.

— DE K ooperacija je  odobril 
znižanje am ortizacije na osnov
nem  sredstvu »hm eljišča« za 7 
odstotkov.

DE K m etijstvo  R adlje pa je  o- 
dobril povišanje am ortizacijske 
stopnje za 6,3 %  za leto 1971 na 
osnovnem  sredstvu »hm eljišča«.

skem  načrtu  za 1971. leto 0,7 na 
1,5 %.

Povečanje stopnje investic ijske
ga vzdrževanja se odobri tud i ko
m ercialnem  centru , in  sicer od 
p lan iran e  po gospodarskem  n a
črtu  za 1971. leto  4,6 %  n a  8,8 %.

— Na predlog kom isije za zem 
ljišča je  odobril b rezplačen p re 
nos parcel št. 779 in 777 k. o. Ža
lec, ozirom a odpis kupn ine  v zne
sku din 21.232,00 v brem e sk lada 
za zem ljišča in korist K ra jevne  
skunposti Žalec za po trebe razši
ritve  pokopališča v Žalcu.

— Vlogi DE H išni sk lad  za so
financ iran je  rekonstrukcije  vodo
voda na D obrni in Lokovini ni 
ugodil. S prejel je  stališča, da naj 
vp rašan je  so financiran ja rešu je jo  
DE Hišni sklad in uporabnik i s ta 
novanj, last DE H išni sklad, ki 
spadajo  v obm očje K ra jevne  
skupnosti D obrna-Lokovina.

Odbor za splošne zadeve je  na
6. seji ob ravnaval nasledn je  za
deve:

— O snutek p rav iln ika  H ran il
nice in posojilnice je  b il v javn i 
razpravi, na katerega je  sp reje l sa
mo 4 predloge za dopolnitev o- 
snutka. O dbor je  pripom be ob
ravnaval in sp reje l končno bese
dilo prav iln ika, ki ga je  predložil 
DS v sprejem .

— Na prošnjo slovenjgraške 
bolnice je  odobril finančno po
moč za nabavo oprem e v otro
škem oddelku, v znesku 3.000 de
viznih din.

4. O dbor za finančne zadeve je  
na 6. seji 29. 12. 1971 obravnaval 
nasledn je  zadeve:

— Izvršil je  pregled izva jan ja  
sklepov zadnje seje in sp reje l n a
loge za izvršitev sp reje tih  nalog.

— O bravnaval je  p roblem atiko 
obratn ih  sredstev  zarad i velikih 
te rja tev  do kupcev. U gotovil je, 
da se proti neka te rim  dolžnikom  
vodi nenehna iz terjava. Tudi n a 
še obveznosti m oram o poravnati 
sproti zaradi velikega angažiran ja  
obratn ih  sredstev  pri kupcih.

V nada ljevan ju  je  ob ravnaval 
p roblem atiko sredstev  za nabavo 
koruze za po trebe M ešalnice iz 
uvoza. Po sporazum u m ed L ju b 
ljansko  banko. Poslovnim  združe
n jem  in proizvodnjo m očnih k r 
m il in R epubliškim i skupnim i re 
zervam i je  -dogovorjen način f i
nanc iran ja  uvoza koruze in sicer: 
— 20 %  prispevek iz la stn ih  sred 
stev in posojilom  banke (50 : 50)

— 30 % iz sredstev  skupnih  re 
zerv SRS. za plačilo avansa

(N adaljevanje na 3. strani)



STRAN

HMELJARSKI DOSEŽKI 
V KOOPERACIJI

Obračuni za leto 1971 in koriščenje rizičnega sklada
V pretek lem  le tu  1971 smo v 

kooperaciji pridelovali hm elj na 
938 ha hm eljišč, to  je  na skoraj 
istih  površinah  kot le ta  1970 samo 
s to razliko, da smo lani p ridelali 
za ca. 400 ton hm elja  m anj kot 
le ta  1970. 925.943 kg pridelanega 
h m e lja  v  p retek lem  le tu  so ne
dvom no vzrok, sk rajno  slabi v re
m enski pogoji m ed časom vegeta
cije, posebno še visoka vročina v 
m esecu m aju , ki je  p rep reč ila  nor
m alen razvoj rastlinam . Lansko
le tn i nizki pridelek  hm elja  v ko 
operaciji, povprečno samo 987 kg 
n a  ha, bo vsekakor šel v  s ta tis ti
ko sav injskega h m elja rs tv a  kot 
črn i podatek  z upanjem , da se 
več ne ponovi. Dosežena kvalite ta  
hm elja  53,6 % I, 45,67 7o II, 0,63 % 
III  in 0,10 % IV v rs te  je  pa še 
vedno nad  povprečjem .

Kako pa plačilo hmelja za leto 
1971

Po pogodbi za leto 1971 je  bila 
določena cena do h m e lja rja  pov
prečno 22,40 din na kg oddanega 
hm elja. V členu 3 pa pogodba do
loča, da kolikor se povprečna do
sežena cena poveča do H m ezada 
nad 27,60 din, si kooperacija in 
hm elja r delita  to razliko v  raz
m erju  30 : 70 v korist hm elja rja . 
Po dosedanjih  obračunih  pa je  
Hm ezad akon tira l kooperaciji 
povprečno ceno 31,58 din za kg 
hm elja , k a r  p redstav lja  povečanje 
za 3,98 din. R azlika pa je  nastala  
zarad i povečane p rodajne cene 
1,98 din, na račun  devalvacije pa
2,00 din. Po delitvenem  razm erju  
70 : 30 je  dobil hm elja r doplačilo 
skupno 2,786 din in sicer v mese-

(N adaljevanje z 2. strani)
— 50 %  iz la stn ih  sredstev  za 

plačilo fa k tu r  po izvršeni dobavi 
koruze.

— Delovni enoti M irosan se o- 
dobri k red it iz k red itnega sk lada 
pod je tja  za nabavo ene škropil
nice M ayers in  ene kosilnice »H u
mus« v višin i 115.000,— din.

— O bra tu  M esnine se odobri o- 
zirom a dovoli p rem ostitveni k re 
d it iz k red itnega sk lada za n a j
n u jn e jše  investic ije  do 31. 3. 1972 
potem  ko uvozni oddelek kom er
cialnega cen tra  p reveri realnost 
cen uvožene oprem e, o b ra t pa 
m ora predložiti sklep sveta ob ra
ta , da bodo investic ije  pokrite iz 
pospešene am ortizacije  v letu
1972.

— DE K m etijstvo  Š m arje  se za 
rekonstrukcijo  km etijske  m ehan i
zacije odobri k red it iz kred itnega 
sk lada pod je tja  v višin i 150.000 
din v sk ladu  s program om  te e- 
note.

— Za nabavo ob iraln ih  stro jev  
za km ete  kooperan te se H ran iln i
ci in  posojilnici odobri na je tje  
k red ita  p ri L jub ljansk i banki, 
podružnici za km etijstvo.

— O dbor je  odobril n a je tje  po
so jila  po ponudbi K oteks — Osi
jek , za skladišče surovih kož pri 
o b ra tu  M esnine.

— O dbor je bil seznanjen  z 
zveznim i ukrepi na področju mo
netarno  deviznega sistem a, na 
dan 21. 12. 1971. D inar je  v odno
su na do lar devalv iral za 13,33 %  
in revalvacijo  tu jih  valu t. V zve
zi s tem  je odbor sp reje l sklep, 
da obrati ozirom a delovne enote, 
ki bodo pozitivni finančni učinek 
po devalvaciji izkazale že v tem  
letu, naj skušajo  tud i v tem  le tu  
k riti vsaj eno petino povečanih 
obveznosti do anuitet, ostale DE 
pa v sm islu predhodnih  sklepov 
finančnega odbora.

— O dbor je  obravnaval po tre
bo po povečanju obresti na h ra 
n ilne vloge, k e r  so ta  uk rep  spre
je le  tud i vse poslovne banke in 
pošte. O dobril je  sklep odbora 
H raniln ice in  posojilnice, da se 
obresti na h ran iln e  vloge in  po
sojila povečajo z veljavnostjo  od
1. 12. 1971 dalje.

O dbor je  ob ravnaval tudi po
trebo  po nabavi ob iraln ih  stro jev  
za kooperacijo. S prejel je  s ta li
šče, da naj DE K ooperacija skup
no s kom ercialnim  centrom  iz
vrši postopek, ki velja  za izva
ja n je  investicij po organizacij
skem  predpisu, nak a r bo finanč
ni odbor po sp rejm u  ustrezne do
kum entacije  zadevo obravnaval in 
odločil o finančnih  sredstvih.

F. Savinek

cu decem bru 1,20 din te r  v začet
ku ja n u a rja  1,576 din.

P rav  tako se je  povečala cena 
na račun boljše kvalite te  dosežene 
v kooperaciji od predvidene za 
0,26 din. Dosedaj dosežena cena 
za h m e lja rja  je povprečno 25,446 
d in  na kg hm elja  in se je  form i
ra la  takole:
Pogodbena povprečna 
cena 22,40 din
boljša p rodaja  hm elja  1,20 din 
zaradi boljše kvalite te  0,26 din 
zaradi devalvacije

d inarja______________ 1,586 din
Skupno 25,446 din

Dokončna cena hm elja  bo pa 
znana, ko bo prodan  ves pride
lek hm elja  le tn ika  1971.

Zaradi slabega pridelka hm elja, 
povečana odkupna cena še daleč 
ne k rije  nastale  izgube v h m e lja r
stvu. Zato hm elja rji upravičeno 
postavljajo  zahtevo po koriščanju  
rizičnega sklada, ki se je  v pre
teklih  letih  nalagal v nam en ne
m otene hm eljske proizvodnje, za 
p rim er slabe le tine ali nizkih cen 
hm elja  na svetovnem  tgru. K er je  
m ed h m elja rji mnogo govora, ko
liko se je  odvedlo v sklad p retek 
lih  letih  in kakšno je  stan je  se
daj, podajam  pregled dotoka sred
stev in  dosedaj že koriščenega 
sklada. V sklad se je evidentirano 
nalagalo od leta 1966 do 1969 po
1,00 din od kg hm elja  in  sicer: 
le ta  1966 1,221.410,00 din
le ta  1967 1,077.160,00 din
le ta  1968 1,051.060,00 din
le ta  1969__________1,204,692,00 din
Skupaj 4,554.322,00 din

Iz sk lada se je  že koristilo leta 
1967 74.171,60 din in  to za celo 
območje kooperacije.

V letu 1968 se ponovno koristi 
sklad za PE Braslovče, T rnava in 
Polzela v višini 80.000,00 din. 
Skupno se je  sklad koristil v zne
sku 154.171,60 din tako, da je  se
daj stan je  sklada 4.400.150,40 din.

H m eljarski odbor pri DE Ko
operacija je na 2. seji 3. 12. 1971 
obravnaval težki položaj hm elja r
jev zaradi izpada proizvodnje in 
zahteval, da se v tej situaciji r i
zični sklad koristi.

K er pa doslej ni obstajal p ra 
vilnik o nalaganju  in koriščanju  
rizičnega sklada za hm eljarstvo, 
je  hm eljarsk i odbor zadolžil stro 
kovno službo kooperacije, da izde
la osnutek prav iln ika in  ga pred
loži sam oupravnim  organom  DE 
K ooperacija v obravnavo. Na tej 
seji so bili postavljeni razni p red 
logi, na kakšen način in koliko se 
naj koristi rizični sklad. M nenja 
so b ila  zelo deljena, enoten sklep 
pa je  bil, da se naj koristi sklad 
do polovice.

H m eljarski odbor je  n a  3. seji 
z dne 21. 12. 1971 ponovno raz
p rav lja l o p raviln iku in načinu 
koriščanja sklada. Odbor je  po 
daljši razpravi sprejel osnutek 
prav iln ika o nalaganju  in korišča
n ju  rizičnega sklada, ki v osnovi 
im a načelo, če ga vsi nalagajo, 
naj ga vsi koristijo. S prejet je  bil 
tud i sklep, da naj v p raviln iku 
razprav lja jo  hm elja rji po vseh PE 
in dajo svoje pripombe. Da bi bili 
vsi h m e lja rji seznanjeni z p rav il
nikom, ga prilagam o v celoti.

PRAVILNIK
o formiranju in koriščanju sredstev rizičnega sklada hmeljarske pro
izvodnje v DE Kooperacija (v nadaljnjem besedilu sklad).

1.
Namen sklada:

Nam en sklada je  omogočil hem lja rju  kooperantu nem oteno hm elj- 
sko proizvodnjo in k ritje  škode nastale  zaradi izjem nih nezavarovanih 
nezgod in neugodne tržne situacije, ki bi u tegnila nastati po sklenitvi 
pogodbe, to je  m ed vsakoletno proizvodnjo.

2.
Formiranje sklada

Sredstva za sklad se form irajo  iz odvoda sredstev  po kg oddanega 
hm elja  vseh v rst in to vsakoletno ko so dani pogoji za to.
V sklad se odvaja:

Ko je  skupni indeks vrednosti iz povečanega hektarskega donosa 
in večje p rodajne cene od pogodbene večji za več kot 5 % od pogod
bene vrednosti 100 na ha.

Osnova za izračun indeksa vrednosti 100 na h a  je  doseženi 5 letni 
povprečni ha donos za DE, pomnožen z vsakoletno pogodbeno ceno DE 
do Hmezada.

5 letni povprečni ha donos zajem a vse površine pod hm eljem . 
Primer izračuna indeksa vrednosti 100 na ha
vrednost 100 =  5 letni povprečni donos 1245 kg x pogodbena cena 

27,60 =  34.362,00 din
doseženi ha donos 1280 X dosežena cena 29,53 =  37.798.40 din
doseženi indeks vrednosti 100 =  37.798.40 din

V izračunu sta  upoštevana oba fak torja , donos in dosežena cena.
V tem  prim eru  je  indeks vrednosti 110 %.
Za odvod sredstev v sklad  se uporab lja  naslednja le
če je indeks vrednosti od 106—108 % 
če je  indeks vrednosti od 108—110 % 
če je  indeks vrednosti od 110—112 % 
če je  indeks vrednosti nad 112%
Po zgornjem  izračunu bi se odvedlo v  sklad 1,00 din

3.

Odvod sredstev  v sklad se izvrši iz razlike med pogodbeno in do
seženo prodajno ceno DE do H m ezada pred pogodbeno delitvijo, ki 
določa razm erje  delitve med kooperacijo in hm eljarjem . Delitveno 
razm erje določa glede na udeležbo na dobičku vsakoletna pogodba. 
O dvedena sredstva se vodijo evidenčno za DE kot celoto te r  se pred 
ugotovitvijo  letnega dohodka nalagajo kot neobvezni rezervni sklad,

stvica:
0,50 din
1.00 din
1,50 din
2.00 din



(N adaljevanje s 3'. strani)
ki se ga ne m ore koristiti v druge nam ene am pak samo po tem  p ra 
vilniku.

4.

V sklad se nalaga do 15 % celokupne letne vrednosti proizvodnje 
hm elja v DE Koperacija. Ko je  dosežena ta vrednost se p reneha v la
gati v sklad. V sklad se ponovno vlaga ob črpan ju  sredstev  sklada ali 
pa, da se je le tna vrednost proizvodnje povečala za toliko, da naložena 
sredstva v skladu ne predstav lja jo  več 15 % vrednosti.

5.
Koriščenje sklada:

Sredstva sklada so v pristojnosti sveta DE, ki na predlog h m elja r
skega odbora sklepa o načinu in višini koriščenja te r  sprejm e dokon
čen sklep. Sklad se koristi samo zaradi večjih e lem entarn ih  nezgod, 
ki zajem a več kot polovico PE in niso posledica ta ln ih  razm er (boni
te ta  razreda, p rodnata zem ljišča, zam očvirjenost). K oriščenje sklada je 
obratno sorazm erno v prim erjav i z nalaganjem  po izračunu indeksa 
vrednosti na ha po oddanih kg hm elja  za DE kot celoto.
Sklad se koristi:
če je indeks vrednosti m anjši od 92—90 %  =
če je  indeks vrednosti m anjši od 90—88 % =
če je indeks vrednosti m anjši od 88—86 %  =
če je  indeks vrednosti m anjši od 86—84 % =
če je  indeks vrednosti m anjši od 84 =
Primer indeksa vrednosti za leto 1971

5 letno povprečje ha donos 1245 kg x pogodbena cena
27,60 din =  34.362,00 din

dosežen ha donos 987 kg x dosežena cena 29,53 =  29.146,10 din
indeks vrednosti =  29.146,00 : 34362,00 =  84,8 °/o

V tem  prim eru  se koristi sklad v višini 2,00 din na kg oddanega 
hm elja za DE kot celoto. Ha donos v letu, ko se je  koristil sklad, se ne 
upošteva pri nadaljn jem  izračunu 5 letnega povprečja, tem več se izloči.

0,50 din
1.00 din
1.50 din
2.00 din
2.50 din

K oriščenje sklada za pokritje  nastalih  nezgod iz odstavka 4 se na 
podlagi sklepa DE o načinu in višini obračuna v  brem e sklada in iz
plača hm eljarjem  — oškodovancem.

P rav iln ik  stopi v veljavo ko ga potrdi svet DE K ooperacija, upo
rab lja  pa se o d ..................dalje.

8.
Svet DE K ooperacija je  na seji dne ..................... sp reje l in  potrd il

P rav iln ik  o fo rm iran ju  in koriščenju sklada.
P redsednik  sveta DE

Predloženi p rav iln ik  je  obrav
naval Svet DE K ooperacija na se
ji dne 31. 12. 1971. P rav iln ik  je 
v načelu sprejel s pripombo, da se 
v členu 5 sprem eni definicija ko- 
riščan ja  sklada v toliko, da n a
m esto več kot polovico PE spre
meni v več kot polovico površine 
posajenih s hem ljem . P rav  tako 
je  Svet DE sklenil, da se p rav il
n ik  za leto 1971 izjem no ne upo
števa, ker je  m ed tem  nastopila 
devalvacija d inarja, am pak se n^j 
rizični sklad koristi po realn i o-

ceni. Na vas hm elja rjih  je  sedaj, 
da na sam oupravnih organih PE 
razp rav lja te  o praviln iku, doda
te m orebitne pripom be o načinu 
koriščanja rizičnega sk lada pa 
preudarno  in  gospodarno p red la
gate, koliko naj se ga še koristi.

Vse svoje predloge naj odgovor
ni na PE pošljejo rta DE Koope
racija, k je r bodo organi up rav 
ljan ja , to je  hm eljarsk i odbor in 
Svet DE vaše objektivne in  realne 
predloge upošteval in spreje l do
končni sklep. Žagar S tanko

Na nedavnem sestanku v Šempetru so strokovnjaki razpravljali o kme
tijski mehanizaciji in strojnih skupnostih.

Bo to leto bolj plodno?
P retek lo  leto je  b problem ih 

km etijs tva grm elo v raznoraznih  
dvoranah, na raznoraznih  nivojih  
te r v raznoraznih  političnih orga
nizacijah. Seveda pa znan prego
vor: »Tresla se je  gora, a rodila 
se je miš,« tudi m arsikaj pove. 
V endar pa na srečo to k ra t to le 
povsem ne drži. Končno so bile 
nekatere m isli le speljane v p rak 
so. Izgleda, da so naši politiki tu 
di le začeli en k ra t uporab lja ti 
boljše sem e te r  sodobno tehnolo
gijo pri obdelovanju političnega 
polja. Na republiški ravni smo 
sedaj tik  pred  ustanovitv ijo  Za
družne zveze, Zveze h ran ilnokre- 
d itn ih  služb in že dolgo pričako
vanega sek re taria ta  za km etijstvo. 
Upamo, da se bo njihovo delo 
km alu  poznalo tud i v praksi. 
N am reč do sedaj smo vse preveč 
govoričili samo pri vrhu, prem alo 
pa smo to prenašali v prakso na 
teren. Ce dam o roko na srce, je  le 
treba  priznati, da smo k ljub  vse
m u nekaj m alega le  napravili. O- 
pravičilo  je  tud i to, da se vsega, 
k a r  smo skuhali v zadnjem  deset
letju , le ne da pojesti k a r  na mah. 
P a tudi pred problem i smo tako 
vneto zatiskali oči, da nas sedaj 
vse preveč slepi.

Pogum ni pa so bili na D olenj
skem z odločitvijo, da se združi 
delavsko in km ečko socialno za
varovanje. Mislim, da je  bilo to 
zelo pam etno in da k ljub  nekate
rim  pom islekom  k tem u p ristop i
jo tudi drugod. S tem  bi nam reč 
bil odprav ljen  dobršen del social
ne d iferenciacije m ed km eti in 
nekm eti. V kolikor pa vem, je  bil 
za km ete to zelo boleč problem  
in ga je bilo večkrat slišati iz po
sam eznih razprav.

V erjetno pa sé km etje  p rem a
lo zavedamo, da nam  posredno, 
stoodstotno nihče ne m ore pom a
gati. P rv i in zadnji, ki lahko po
maga, je  km et sam. Na v rhu  lah 
ko le politično in  gospodarsko 
vplivajo, kdo je  tisti, ki pa bo n a 
prav il odločilen korak  v praksi, 
pa se ve.

Rešitev za to je  nedvom no v 
denarju . Ce je  tega dovolj, si lah 
ko omislimo sodobno gospodar
stvo, pokojninsko zavarovanje 
takšno kot si ga želimo, kar pa 
je  že mnogo za boljši življenjski 
položaj.

Vse to zgoraj om enjeno pa bi 
lahko dosegli ob iskanih , kako
vostnih in obilnih pridelkih. Tu 
pa se prične pesem, v k a teri bi 
m orala zaigrati prvo violino prav  
pospeševalna služba v km etijsk ih  
organizacijah. D andanes bi m o
ra l biti km et že velik  strokovnjak, 
da bi lahko sproti ugotav lja l po 
čem je  na trgu  veliko povpraševa
n je ozirom a nasprotno. Trg včasih 
zahteva in dobro plača določene 
pridelke, za ka tere  pa se nihče 
ne spomni, da bi jih  prideloval. 
Tu pa bi lahko prišel do izraza 
pospeševalec, ki bi lahko usm er
ja l gospodarstvo te r  istočasno 
strokovno svetoval.

N eizkoriščene so tud i možnosti 
na m alih km etijah , ki kot iz
gleda, km etijsk im  organizacijam  
niso in teresan tne. V endar bi k ljub  
tem u lahko m arsikaj pridelovale 
za trg. So stvari, ki jih  je  mogoče 
pridelovati tudi na m an jših  po
vršinah, pa k ljub  tem u nudijo  ve
lik  zaslužek. Tu bi to rej človek 
pričakoval elastičnost posam eznih 
organizacij in bi jim  tudi istočas
no z mnogo večjim  veseljem  p r i
voščil delež, ki jim  pripada.

K m etje  vse p revečkrat vidim o 
uspeh v m asovnem  p reu re jevan ju  
gospodarskih poslopij za vsako ce
no, četudi na račun  velikih k re 
ditov. Mislim, da je  to  zelo tv e 
gano, sploh pa v sedanjem  času, 
ko je popolna specializacija iz
vedljiva predvsem  pa sigurna le 
v m alih  prim erih . P itanc i se la h 
ko redijo  tud i v m alo slabših po
gojih. Važno je  nam reč, da p rič
nem o gospodarjen je g rad iti na 
trd n i osnovi ne pa nek je v obla
kih. G rad iti na trd n i osnovi ve
činom a z lastn im i sredstvi, pa se 
da edinole v razgibani km etijsk i 
organizaciji, ki im a posluh za ši
roko sodelovanje.

Iz tega sledi, da edino boljše f i
nančno poslovanje izkoplje posa
m eznega km eta iz zaostalosti. To
rej je  le sarti tisti, ki si bo n a j
bolj pomagal. Zavedati se je  tre 
ba tudi tega, da iz zraka običaj
no razen dežja in toče drugo ne 
pada. Pa verje tno  tud i odrešitve 
za slovenskega km eta ni p ričako
vati od tam .

F ranci Iz lakar

Sadno drevje so v sadovnjakih okoli Rogatca kljub mreži zavarovali 
proti zajcu še s papirjem.



STRAN

Nove krmne mešanice iz 
mešalnice močnih krmil

V zadnjem času smo v mešal- 
nici mečnih krmil začeli s proiz
vodnjo več novih krmnih meša
nic, oziroma koncentratov. Ta kr
mila bodo zlasti zanimiva za 
kmeta — proizvajalca, ker mu 
predstavljajo le dopolnilno kom
ponento krme, ki jo sam pridela 
doma. To je zlasti važno v tem 
obdobju, ko je cena krmil soraz
merno visoka, oziroma so cene 
mleku in mesu v nesorazmerju 
s cenami močnih krmil.

V prehrani živali danes zavze
ma preskrba z minerali in mi
kroelementi izredno važno mesto. 
Doslednejša selekcija in kot po
sledica tega večja proizvodnja 
zahtevata pravilno prehrano, da 
lahko izkoristimo genetski poten
cial živali. Toda ni dovolj, da je 
žival preskrbljena s hranilnimi 
snovmi (beljakovine, energija), 
dobra mora biti tudi preskrba z 
minerali. Ce teh manjka, pride do 
zmanjšanja proizvodnje in do 
zdravstvenih motenj. Ugotovljeno 
je, da doma pridelana krma ne 
vsebuje dovolj mineralnih snovi, 
da bi krila potrebe v intenzivni 
govedorejski proizvodnji. Dovolj 
je sicer apnenca, toda manjka 
fosforja, magnezija, natrija, klo
ra, mangana, kobalta, joda, cinka, 
železa. Zaradi pomanjkanja teh 
elementov v prehrani pride do 
zmanjšane proizvodnje mleka, pri 
kravah se kažejo plodnostne mot
nje, novorojena teleta so šibka, 
krave se hitro izčrpajo in izgube 
svoje proizvodne sposobnosti. 
Mlade živali se ne razvijajo 
skladno in imajo majhen prirast. 
Pomanjkanje mineralnih snovi pa 
lahko povzroči tudi obolenja kot 
npr. rahitis motnje v prebavi itd. 
Da bi se temu izognili, je potreb
no živalim poleg krme za vzdrže

vanje in proizvodnjo pokladati 
tudi mineralno krmilo. To krmi
lo mora vsebovati mineralne sno
vi v določeni količini in kar je 
najvažnejše — v pravilnem raz
merju. Prav to pa nam nudi mi
neralni koncentrat. Ta je bogat 
s fosforjem, ki je v prehrani go
veda posebno važen. Razmerje 
med kalcijem in fosforjem je iz
redno ugodno. Mineralni koncen
trat vsebuje tudi vse važnejše mi
kroelemente, ki smo jih že na
šteli. Poleg-tega sta koncentratu 
dodana vitamina A in D. Vitamin 
A ima vpliv na splošno zdrav
stveno stanje, rast živali in njeno 
proizvodnjo. Vitamin D sodeluje 
pri presnovi kalcija in fosforja in 
zato ta dodatek še povečuje vred
nost rudninskih snovi v koncen
tratu. Mineralni koncentrat naj 
bi pokladali govedu v naslednjih 
količinah:
Krave molznice 100 g na dan
visoko mlečne in 
breje krave 160 g na dan
mlado govedo 30—60 g na dan 
teleta 20—30 g na dan

V kolikor govedu pokladate 
manjše količine, ni zaželenega 
uspeha. Če priporočene količine 
prekoračite, ne pride do škodlji
vega delovanja. Ce pri govedu že 
opažate pomanjkanje rudnin, pri
poročamo dajati v začetku tudi 
višje doze (celo dvakratne).

Vsako krmilo, bogato z minerali 
ima za govedo odvraten okus, za
to se morajo nanj živali posto
poma navaditi.

Mineralni koncentrat lahko za
htevate v vseh kmetijskih pre
skrbah v paketih po 5 ali 50 kg.

V naslednji številki se bomo za
držali pri beljakovinskih koncen
tratih.

inž. Majda Šoster

0 karenčnih dobah nekaterih pesticidov
Strokovnjaki za prehrano ljudi, zdravniki in delavci v 

kmetijstvu ugotavljajo, da se v kmetijskih pridelkih (rast
linskih in živalskih) iz leta v leto najde več ostankov kemič
nih sredstev za zaščito rastlin pred boleznimi in škodljivci. 
Kljub navedenim ugotovitvam pa teh sredstev uporabljamo 
vedno več, in to zaradi pojava vse večjega števila bolezni in 
škodljivcev ter sodobnega načina pridelovanja.

S kontrolirano in strokovno uporabo kemičnih sredstev 
za varstvo rastlin se da znatno zmanjšati nevarnost in škod
ljive posledice za zdravje ljudi in živali zaradi ostankov sred
stev v pridelkih. Pri uporabi zaščitnih sredstev je predvsem 
važno, da poznamo njihove lastnosti glede strupenosti in skraj
nega roka, do katerega se smejo še uporabljati pred spravi
lom oziroma žetvijo. Isto velja za rastlinske proizvode, sprav
ljene v skladiščih, da namreč določenih sredstev ne smemo 
uporabiti tik, preden proizvode damo v potrošnjo.

Zvezni sekretariat za gospodarstvo je v ZUL št. 51/1970 
objavil navodilo o skrajnih rokih, do katerih se smejo pri 
zaščiti rastlin še uporabljati sredstva za varstvo rastlin (pe
sticidi).

Podajamo pregled nekaterih nevarnih sredstev in ka- 
renčno dobo za uporabo:

sredstvo karenčna
ultracid 35 dni
paration 21 dni
dithan 7 dni
sevin 7 dni
ortocid 7 dni
keltan 21 dni
dimekron 21 dni
ortofaltan 7 dni
endrin 35 dni
elokron 28 dni
euporen 14 dni
karatan 21 dni
terra sytam 60 dni
diazinon 14 dni
metasystox 28 dni

To pomeni, da se morajo vsi, ki ta sredstva (poleg osta
lih, ki niso navedena) uporabljajo v proizvodnji strogo rav
nati po teh navodilih in navedenih sredstev za zaščito rast
lin pred žetvijo ne smejo uporabljati po tem roku.

Strogo pa se morajo ravnati po navodilih, ki so napisana 
na embalaži sredstev, predvsem kar se tiče količine posa
meznega sredstva na enoto površine, oziroma na določeno 
količino vode.

V kratkem bo izšel zvezni predpis, s katerim bo predvide
na nadaljnja uporaba nekaterih sredstev, ki so vsled svojih 
lastnosti nevarna za zdravje ljudi in živali. Ta sredstva se v 
rastlinah slabo razkrajajo in zaradi tega bolj kopičijo. Njihova 
prisotnost je ugotovljena v prehrambenih proizvodih, suro
vinah, tleh, itd. S. L. in G. I.

Iz gozdov nad Šmarjem pri Jelšah vlačijo z dvema paroma konj les 
v zelo težkih delovnih pogojih za DE Gozdarstvo Polzela

Inž. Zvone Pelikan je mladim kmetijskim proizvajalcem PE Celje po
kazal, kako raste savinjski witloof.



STRAN

Z DKIT ŽALEC 
PO SOVJETSKI ZVEZI

L o c i n a s  d a l j a v a !
Hmeljar je strokovno glasilo, zato se mi zdi, da je v njem premalo 

pisanega o hmelju in hmeljarstvu. Jaz sem pogrešal obrazložitev ob
računa hmelja in vse do prejema denarja nisem vedel, koliko bom 
dobil. V Hmeljarju bi morale biti navedene cene in njih spremembe 
med letom, pa če tudi na prvih straneh, saj vsi delamo za denar.

Zanima me tudi, zakaj se pogodbe tako pozno sklepajo. Kmet mora 
vendar pred setvijo vedeti za ceno na pogodbi, že zaradi gnojenja in 
setve same.
pozabimo. Nasveti in kratki napotki za različna dela bi nam v Hme-

Kmetje imamo veliko kultur in veliko dela, za to lahko marsikaj 
ljarju bili zelo dobrodošli.

Daljava nas bolj veže na časopis, zato želimo v njem vse za uspeš
nejše delo.

Z najlepšim pozdravom 
Ivan Cremošnik 

Ponikva pri Grobelnem

D e n a r ja  n i9 k l j u b  te m u  d a  j e
Izvozno podjetje za hmelj Hmezad Žalec je dne 17. jun ija  1971 na

kazalo 62.768,75 dinarja kot doplačilo na hmelj letnika 1970 K m etij
skemu kombinatu Šentjur pri Celju. Iz navedene vsote bi morali iz
plačati hm eljarjem  za oddani hmelj letnika 1970 po 1 d inar po kilo
gramu. H m eljarji pa še kljub povpraševanju tega denarja do danes 
nismo dobili, zato želimo odgovor v Hm eljarju.

Proizvajalci hm elja iz Šentjurja pri Celju

LJUDSKI PREGOVORI 
Ce se na svečnico jasno zdani, 

zima rada še dolgo trpi.
Kakršno vreme na Petrovo kane, 

tako rado cel mesec ostane.
IZREKI

Resnica se najbolj sliši, 
kadar si jo ljudje prišepetavajo.

Zaradi lenobe se pogreza tra 
movje in zaradi zanikrnosti rok 
kaplja v hišo.

Da bi se nekateri uveljavili v 
kolektivu, žrtvujejo še zadnji a- 
dut — lastno mišljenje.

Z navadno kostjo lahko podku
piš navadnega psa.

NAGRADE NOVOLETNE KRIŽANKE

(2. nadaljevanje)
»Kdor ni v id el pariškega m etroja, 

ni v id el Pariza,« pravi pregovor. Še 
kolj pa ta pregovor velja  za M oskvo, 
saj je njen m etro velem esto  pod zem . 
Ijo. V skoraj dveurni vožnji za 5 k o
pejk, globoko pod zem ljo, kjer so tiri 
in postaje na križiščih  krožne proge 
v  treh nadstropjih, nism o v id eli dveh  
enakih postaj. M etro Ipridrvi v sa k i 
dve m inuti. Na postajah dobiš v tis, 
da si na galerijah . G rajene so v  stilih  
narodov SZ in njih  dosežkov, druge 
pa ponazarjajo športne panoge, razne 
bitke, rodove vojske, gospodarske pa
noge itd. Povsod pa vlada red in č i
stoča.

18. IX .
M oskva se nam  noče razkriti in po

kazati v  luči sonca. Nebo pokrivajo  
nizki in  težk i oblaki. N a program u je  
ogled  L eninovega m avzoleja in K rem 
lja. Kar dve uri smo čakali v  dolgi 
koloni s turisti iz drugih držav veseli, 
da sm o im eli kot tujci prednost, kajti 
za nam i se je  po stezah parka ob k re
m eljskem  obzidju v ila  kilom etre dol-

jev , starih ruskih kočij, zbirke kron, 
svečan ih  oblek, cerkven ih  rekvizitov , 
raznih servisov iz francoskega in an 
gleškega  srebra, starega stek la , igrače  
Petra V elikega in em ajl z Urala za 
okras zlatih  predm etov. Močan vtis  
na nas so še zapustile zgradbe v lade, 
arhangelska katedrala, b ivša stara  
dom ača cerk ev  carjev, v kateri so 
Ivana Groznega, ki je  bil proti v er
skim  predpisom  večkrat oženjen , za
to, da ga ne bi ljudje v id eli pri m a
ši, zgradili poseben vhod. U spenska  
cerk ev  je  b ila glavna cerkev stare  
R usije in je n arejena po vzorcu ed in 
stvene cerkve v  m estecu  U spensk v  
centraln i R usiji. P o leg  cerkve je  b iv
ša rezidenca patrijarha in  granovitaja  
palača za tu je  poslance. N a kam nitem  
podstavku stoji 200 tonski car zvon, 
ki ni n ikoli zvonil, nedaleč od n jega  
pa stoji ve lik  car top, ki ni n ikoli 
strelja l. Okrog Ivanovskega trga, k jer  
so razglašali carske ukaze, sto jijo  
zgradbe b ivšega senata, sedaj reziden
ca v lade, m ali L eninov m uzej, b ivše  
gledališče, prezidij vrhovnega sovjeta  
SSSR, vo jna  akadem ija, nasproti n je

Pogled na eno glavnih moskovskih ulic — prospekt Marxa

ga vrsta dom ačinov. Rdeči trg je  
bil zaprt za ves prom et. R azvrščeni 
v  vrsto dva in dva sm o se v  sveča 
nem  vzdušju  pom ikali proti vhodu  
m avzoleja zgrajenega iz tem nordečega  
m arm orja. Ob vhodu sta stala k ot k i
pa stražarja m ed Vedno svežim  cv e t
jem . V m avzolej ne dovolijo  nositi 
fotoaparatov in v ečjih  predm etov. 
Sredi črnega m arm orja je  v  stek len i 
krsti in  v  poltem i sija l L eninov obraz. 
V globoki tišin i smo začutili, koliko  
pom eni Lenin narodom  SZ.

Med srebrnim i sm rekam i in skrbno 
negovano trato za m avzolejem  in pred 
krem eljsk im  obzidjem , v  katerem  so  
žare in  spom inske plošče revolucio
narjev, herojev  in  zadnjih  treh astro
navtov, so od desne proti lev i poko
pani Žukov, Ždanov, Frunze, Sverd- 
lov , D zeržinskij, K alinin in  Stalin.

Za m ogočnim  trdnjavskim  obzidjem  
K rem lja, ki dom inira nad M oskvo, 
sm o si najprej ogledali palačo orož
ja. V njej so n ep recen ljive zbirke 
starega orožja, prestolov ruskih car

pa najnovejša  in najm odernejša  stav
ba K rem lja K ongresna dvorana, k i jo  
je  dal zgraditi H ruščov za XXII. kon
gres KP SZ. Parter te  dvorane, ki 
im a 6.000 sedežev, je dve nadstropji 
pod zem ljo.

Popoldne smo si na prospetku Ko- 
tuzova v  b ližin i slavo lok a  zm age 
(vrat) nad N apoleonom  ogledali m uzej 
borodinske b itke. Stavba je  postav
ljen a  nalašč za 115 m etrov dolgo in  
15 m etrov v isoko R oubaudovo platno, 
k i ponazarja borodinsko bitko ob 12.30 
7. IX . 1812. leta . G ledalec slik e  im a  
vtis, da je  sredi bojnega m eteža. Ta 
vtis daje 13 m tako v ešče  izdelanega  
ospredja, da sm o ugibali, k je se  le -to  
konča in prične slika.

P oslednje ure v  M oskvi izkoristim o  
za ogled trgovin , nakupe in  še za o- 
gled m esta.

Pred odhodom  s k ijevsk e železn iške  
postaje ob 21.20 je pod visoko kupolo  
postaje zadonela ubrana slovenska p e
sem . O nem ele potn ike sm o pustili v  
veri, da sm o pevsk i zbor na turneji.

Lep primerek pravilno raščenega savinjskega witloofa

H m e lja r  izd a ja  de lav sk i sv e t K o m b in a ta '» H m ez ad «  — Ž alec, u r e ja  u re d n išk i 
odbof: A n to n  G U BENŠEK, idp l. k m e t. inž. — p re d se d n ik  in  č lan i: S tan e  MA- 
ROVT, d ip l. k m e t inž., A n to n  HORVAT, d ip l. k m e t. inž.. F ra n c  IZ L A K A R , 
k m ečk i sin . R a jk o  ŽOHAR, d ip l. živ. teh n o lo g  M iljeva  KÄC, d ip l. k m e t. inž. 
— u re d n ic a  s tro k o v n e  p rilo g e , inž. V ili V Y BIHAL — g lav n i u re d n ik . — U re d 
n ištv o  je  n a  K o m b in a tu  »Hmezad« Ž alec, U lica ža lsk eg a  ta b o ra  1 — G lasilo  
izh a ja  e n k ra t  m esečno  v  5.500 izvodih . — L e tn a  n a ro č n in a  12 d in a r je v . — T isk  
in  k liše ji AERO k em ičn a  in  g ra fič n a  in d u s tr i ja  C elje

2reb je to pot določil nagrade sledečim:
1. nagrado 100 din prejme PETER KAINZ, Petrovče 15
2. nagrado 70 din prejme JUDITA MIHELJAK, Soseska Lož

nica 1, Žalec
3. nagrado 50 din prejme ANDREJ CEDE, Petrovče 84
4. nagrado 30 din prejme PAVLE OSTRUH, Petrovče
5. nagrado 20 din prejme JOŽE KRULEČ, Galicija 5, Žalec
Vsem izžrebancem iskreno čestitamo Uredništvo

OGLAS
Prodam 1000 hmeljevk.

Jože Jordan 
Gotovlje 93

ZA SMEH 
Za pusta

»Tone, kako se boš maskiral?-« 
»Neviden človek bom!«
»Kako boš pa to naredil?«
»Ko bo treba plačati, bom iz

ginil!«

ZA FEBRUAR
Od 29/1 do 5/2 OCVIRK Franc, dipl. vet., Vransko, tel. 72-407 
od 5/2 do 12/2 LESJAK Milan, dipl. vet., Prebold, tel. 72-201 
od 12/2 do 19/2 FLORJANC Julij, dipl. vet., Brasi., tel. 72-048 
od 19/2 do 26/2 ŠRIBAR Edvard, dipl. vet., Šempeter, tel. 71-080 
od 26/2 do 4/3 OCVIRK Franc, dipl. vet.,Vransko, tel. 72-407
Dežurstvo prične v soboto ob 12. uri in traja do ponedeljka 
do 7. ure zjutraj.
Ob delavnikih prične dežurstvo ob 15. uri in traja do 7. ure 
naslednjega dne.

VETERINARSKA POSTAJA ŽALEC
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H m e lja r  izdaja  de lav sk i sv e t K om 
b in a ta  »Hmezad« — Ž alec u re ja  
u re d n išk i odbor: A n ton  GUBEN
ŠEK, d ip l. inž. — p re d se d n ik  in 
č lan i: S tan e  MAROVT, d ip l Inž., 
A n to n  HORVAT, d ip l. km et. inž. 
F ra n c  IZLA K A R, k m ečk i sin , R a j
ko  ŽOHAR, d ip l. živ. tehnolog , 
M iljeva KAČ, d ip l. k m et. inž. — 
u re d n ic a  s tro k o v n e  p riloge , inž. 
V ili VYBIHAL — g lav n i u re d n ik . 
— U red n ištv o  je  v K o m b in a tu  
»Hmezad« Ž alec, U lica ža lskega 
ta b o ra  1. — G lasilo  izh a ja  e n k ra t  
m esečno  v 5.500 izvodih . — L etn a  
n a ro č n in a  12 d in a r je v . — T isk  in 
k liše ji AERO k em ičn a  in  g ra fičn a  
in d u s tr i ja  C elje.

ŠKROPILNI PROGRAM ZA HMELJIŠČA V LETE 1972
V zimskem času navadno vsako leto v »So

dobnem km etijstvu« objavljam o škropilne 
program e za nasade in posevke, da bi po
magali proizvajalcem  pri p laniranju  kemič
nih in zaščitnih sredstev, m ehanizacije in de
lovne sile. V program  uvrščam o tudi hm elji
šča. Seveda so škropilni program i samo na
črt, ki predvideva poprečno število in pri
bližni čas škropljenja. Točnejše roke pa na

SAVINJSKI GOLDING

podlagi vrem enskih podatkov in opazovanj 
razvojnih stadijev gojenih rastlin, bolezni 
in škdoljivcev v nasadih in polju, napovedu
je preko leta prognostična služba, oziroma 
se zanje odločimo sami, ko smo ugotovili 
stanje v nasadu.

Letos smo se odločili, da bomo škropilni 
program  za hm eljišča posebej objavili v stro
kovni hm eljarjevi prilogi. In še več: objavili

bomo škropilni koledar ne samo za savinj
ski golding, am pak tudi za vse nove sorte, 
ki jih  gojimo na hm eljarskem  področju Slo
venije.

K tem u nas je  navedlo predvsem naslednje 
dejstvo: v Sloveniji škropimo poprečno hme
ljišča 5-krat letno. To je gotovo najm anjša 
številka za škropljenja v evropskih hm eljnih 
nasadih. K tej, za proizvodnjo ugodni šte-

V arstveni
ukrep

Čas
šk ro p lje n ja

Hazvojna 
stopn ja

Škodljivec, 
bolezen a l i  p le v e l, 
ki ga zatiram o

S r e d  S t v o Koncentra
c i ja  V  JŽ Opomba

prvo Škropi j e - konec tako j po peronospora a n tn c o l 0 ,2 0 Če ogrožajo hm eljišče
n je  p ro ti a p r i la re z i d i thane M-45 0,25 bolhači v času, ko ga
kuštravcem fa l ta n 0,20 ne škropimo p ro ti  pe-

mycodifol 0,15 ronospori, zaprašimo
o r thocide 0,25 - nasad z elokronom a l i
Tire stan 0 ,1 0 m alation pra-šivsm. Sk-r.
d u tte r 0 ,1 0 opivu pa v tem- -primeru

. : ; ‘ ..j,— r. cuprablau 0,50 primešamo nuvacron,
cuprablau Z 0,30 elocron a l i  dimecron.
bakreno apno 50 0,50

drugo šk ro - maja mladice peronospora an traco l 0,20 Če je potrebno šk ro -
p ije n je  p r o t i SO d i thane M-45 0,25 p ije n je  p ro ti  ušem a l i
peronospori napeljane f a i tan 0,20 bolhačem dodamo škro -

mycodifol 0,15 pivu metasystox.
orthocide 0,25
cuprablau 0,50
cuprabiau Z 0,30
bakreno apno 50 0,50

šk ro p lje n je ju n i ja r a z v ija jo peronospora tua tra c o l 0 ,2 0 Če se u š i in  rd eč i pa-
S tran sk ih • se d i thane M-45 0,25 jek  masovno pojavi že
poganjkov stran sk e f a l ta n 0,20 pred junijem, poškro-

panoge mycodifol 0,15 pimo poprej z metasys-*
orthooide 0,25 toxom in  mu dodamo tu -
cuprablau 0,50 d i fung ic id .
cuprablau Z 0,30
bakreno apno 50 0,50

u š i  in  
rd e č i pajek

m etasystox 0 ,1 0

prvo
šk ro p lje n je  
v  cvet

v p rv i
p o lo v ic i
j u l i j a

spodnje
panoge
cveto

peronospora

u š i in  *
rd eč i
pajek

rd eč i pajek

cuprablau 
■cuprablau Z 
bakreno apno 50 
mycodifol
nuvacron
diazinon
u l t r a c id

tedion
kelthan
a n i l ix
rospin

0,50
0,30
0,50
0 ,1 5

0,15
0 ,2 0
0 ,1 0

0,15
0,15
0,10
0,15

Če popu lacija  l i s t n i  u š i  
in  rdečega pajka n i v e l i 
ka in  če vreme ne pogoju
je  njihovemu razvoju , škro
pimo samo p ro ti peronos
p o ri.

drugo v drugi zgornje peronospora cuprablau 0,50 Če se v tem času poveča
šk ro p lje n je p o lo v ic i panoge cuprablau Z 0,30 popu lacija  rdečega pajka
v  cvet j u l i j a cveto bakreno apno 50 

mycodifol
0,50
0,15

a l i  l i s tn ih  u š i ,  dodamo 
škropivu zgoraj omenjene 
in se k tic id e  oziroma aka—
ric id e .
V deževnem vremenu Škro
p lje n je  p ro ti  peronospori 
v 1 0 -tih  dneh z is tim i 
fu n g ic id i in  za t r e t j in o  
zmaniSani k o n cen trac iji 
p onov im o .
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V arstv en i
"ukrep

Čas
šk ro p lje n ja

■Razvojna
sto p n ja

Š k o d ljivec ,
"bolezen a l i  p le v e l , 
k i  ga zatiram o

S r e d s t v o K oncentra- Opomba 
c i j a  v  ^

j r v o  škro
p l j e n je  p r o t i  
peronospori

druga dekada 
a p r i la

tak o j po 
r e z i

peronospora mycodifol 
antra c o l  
f a i tan  
cupra b iau 
cuprab lau  Z' 
"bakreno apno 5O

0,15
0 , 2 0
0 , 2 0
0,50
0,30
0,50

drugo škro
p l je n je

t r e t j a  dekada 
a p r i la

m ladice peronospora mycodifol". 
a n tra c o l 
f a lta n  
cuprablau 
cuprab lau  Z 
bakreno apno 5O

0,15
0 , 2 0
0 , 2 0
0,50
0,30
0,50

t r e t j e  škro
p l je n je  p r o t i  
peronospori

prva  dekada 
maja

m ladice so 
nap e ljan e

peronospora m ycodifol 
antra c o l 
f a i tan 
■cuprablau 
cuprablau  Z 
bakreno apno

0,15
0 , 2 0
0 , 2 0
0,50
0 ,3 0 '
0,50

Če ogrožajo  hm eljišče  
b o lh ač i dodamo škro
p ivu  nuvacron, e locron  
a l i  dim ecron.

be t r t o  
Š k ro p ljen je  
p r o t i  pero
nospori'

druga dekada 
maja

m ladice se 
v zp en ja jo  po 
o p o ri

peronospora m ycodifol 
an tra c o l  
f a l ta n  
cuprab lau  
cuprab lau  Z 
bakreno apno 50

0 ,1 5  - 
0 , 2 0  
0 , 2 0
0,50
0,30
0,50

p e to  škro
p l je n je  p r o t i  
peronospori

t r e t j a  dekada 
maja

m ladice se 
v zpen ja jo  po 
opori

peronospora m ycodifol 
antra c o l  
f a i tan 
cuprablau  
cuprablau  Z 
bakreno apno 50

0,15
0 ,2 0
0 ,2 0
0,50
0,30
0,50

u š i  in  
rd e č i  p a jek

rcetasystox 0 , 1 0

še s to  škro
p l je n je  p r o t i  
peronospori

prva dekada 
ju n i ja

m ladice .se 
v zp en ja jo .p o  
opori

perospora m ycodifol 
a n tra c o l 
f a i tan 
cuprablau  
cuprab lau  Z 
bakreno apno 50

0 ,1 5
0 ,2 0
0 ,2 0
0,50
0,30
0,50

sedmo škro
p l je n je  p r o t i  
peronospori

druga dekada 
ju n i ja

ra z v i ja jo  se
s tran sk e
panoge

"peronospora m ycodifol 
a n tra c o l 
f a i tan 
cuprablau 
cuprablau  Z 
bakreno apno 50

0,15
0 ,2 0
0 ,2 0
0,50
n m

V n e k a t e r i h  l e t i h  

j e  p o t r e b n o  š k r o p l j e n j e  
z  m e t a s y s t o x o m  p o n o v i t i «

0,50

prvo škro
p l je n je  v 
cv e t

v  p rv i polo
v i c i  j u l i j a

spodnje
panoge
cveto

peronospora

u š i  in
rd e č i  pajek

rd eč i pa jek

mycodifol 
cuprablau 
cuprablau  Z 
bakreno apno 5O

r.uvacron 
d iaz in  on 
u l t r a o id

te d ion 
k e lthan  
a n i l ix  
ro sp in

0 ,1 5
0,50
0,30
0,50

0 ,15
0 ,2 0
0,10

0 ,1 5
0 ,1 5
0,10
0 ,1 5

Če p o p u la c ija  l i s t n i h  u š i  in. 
rdečega pajka n i v e lik a  .in če 
vreme ne pogoju je  njihovemu 
razv o ju , škropimo samo p r o t i  
pero n o sp o ri.
Če je  v nasadu p e p e la s ta  p le 
sen, dodamo gkrcpivu k a ra th an  
a l i  cosan.

drugo:. škro
p lje n je  v 
c v e t

v  drugi
p o lo v ic i
j u l i j a

zgorn je panoge 
cveto

peronospora m ycodifol 
cuprablau  

•cuprab lau  Z 
bakreno apno 5O

■0 ,1 5
0,50
0 ,30
0,-50

Če se v  tem času  poveča 
p o p u lac ija  rdečega pajka 
a l i  l i s t n i h  u š i ,  dodamo 
škropivu zg o ra j omenjene 
in s e k t ic id e ,  oziroma aka-" 
r ic id e .
Če je  v nasadu p ep e la s ta  
p lesen  dodamo škropivu 
k ara th an  s l i  cosan.

t r e t j e  škro
p lje n je  v 
cvet

konec j u l i j a  
a l i  v  začetku 
avgusta

p rv i cvetovi 
p r ih a ja jo  
v  sto ržke

peronospora mycodifol 
cuprablau 
cuprab lau  Z 
bakreno apno JO

0 ,1 5  '
0,50
0,30
0,50

Ce je  v  nasadu p ep e las ta  
p le sen , dodamo škropivu 
kara than  a l i  cosan.
V deževnem vremenu škro
p lje n je  p r o t i  peronospori 
v  10. dneh z i s t im i  fun
g ic id i  in  za t r e t j in o  
zm anjšani k o n c e n tra c iji  
ponovimo.
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PREDPISI
PRILOGA HMELJARJA ŠTEVILKA 1FEBRUAR 1972

Spoštovani bralci
Z današnjo številko glasila Hmeljar začenjamo z izdajanjem urad

ne priloge pod naslovom »Podjetniški predpisi«. Z izdajo te priloge 
želimo znatno izboljšati informiranje slehernega člana delovne skup
nosti z vsemi internimi predpisi, ki jih sprejemajo samoupravni organi 
podjetja.

V uradni prilogi bomo objavili vse sprejete samoupravne akte, 
ki veljajo za celo podjetje, osnutke splošnih aktov, ki se dajejo v raz
pravo, vse sklepe delavskega sveta podjetja, ki imajo značaj splošnih 
aktov in druge predpise, s katerimi bomo urejali medsebojne odnose.

Glede na različen sestav članov delovne skupnosti (delavci v red
nem delovnem razmerju in kmetje kooperanti), bo uradna priloga iz
hajala v različni nakladi. Predpise, ki se tičejo vseh, bodo dobili vsi, 
predpise, ki bodo veljali samo za zaposlene delavce ali samo za kmete 
kooperante, bodo dobili le tisti, ki se jih tičejo.

V današnji prvi številki uradne priloge objavljamo Pravilnik o 
poslovanju Hranilnice in posojilnice. Ta pravilnik je dopolnjen pravil
nik Hranilno-kreditne službe, kot se je imenovala ob ustanovitvi. V 
preteklem letu je delavski svet podjetja sklenil, da se Hranilno-kre- 
ditna služba preimenuje v Hranilnico in posojilnico, zato je bilo po
trebno sprejeti nov pravilnik.

Uradna priloga bo oštevilčena s tekočimi številkami izdaj, z na
vedbo datuma izida in označena z znakom podjetja. Priporočamo, da 
si jo vsi shranjujete, ker boste na ta način lahko imeli celoten pregled 
nad podjetniškimi predpisi.

Eventuelne pripombe in predloge za izboljšanje obveščanja, pro
simo, da pošljete na uredništvo Hmeljarja.

Sekretar Franc Savinek

Na podlagi 4. člena Zakona o ustanavljanju in poslovanju hranil
no-kreditne službe kmetijskih in gozdarskih delovnih organizacij 
(Uradni list SRS, št. 22/69), 120. in 297. člena statuta Kmetijskega kom
binata Hmezad je sprejel delavski svet podjetja na seji 10. 12. 1971

P R A V I L N I K
o organizaciji in poslovanju 

Hranilnice in posojilnice

I. Splošne določbe

1. člen
H ranilno-kreditna služba usta

novitelja (v nadaljenjem  besedilu: 
Hranilnica in posojilnica) je po
sebna organizacijska enota s sa
mostojnim obračunom in statu
som samostojne organizacije 
združenega dela.

Sedež Hranilnice in posojilnice 
je na sedežu ustanovitelja v Žal
cu, H m eljarska ulica 3.

Hranilnica in posojilnica ima 
svoj žiro račun pri Službi druž
benega knjigovodstva, ekspozitura 
v Žalcu.

2. člen
H ranilno-kreditno poslovanje je 

organizirano v izpostavah H ranil
nice in posojilnice na poslovnem 
področju ustanovitelja. O ustano
vitvi novih ali ukinitvi obstoje
čih izpostav odloča upravni od
bor H ranilnice in posojilnice.

3. člen
Hranilnica in posojilnica spre

jem a hranilne vloge, daje kredite 
in odloča o drugih zadevah v 
skladu s tem pravilnikom.

4. člen
Hranilnica in posojilnica ima 

svoje samoupravne in izvršilne 
organe, ki na področju hranilno- 
kreditnega poslovanja izvajajo 
poslovno politiko ustanovitelja in 
odločajo v skladu s tem pravilni
kom ter sklepi in smernicami or
ganov ustanovitelja.

5. člen
Za obveznosti iz hranilno-kre- 

ditnega poslovanja Hranilnice in 
posojilnice jamči neomejeno usta
novitelj.

II. Naloge in pravice Hranilnice 
in poscjilnice

6. člen
Hranilnica in posojilnica oprav

lja zlasti naslednje:
a) organizira in pospešuje var

čevanje in zbiranje hranilnih 
vlog;

b) odobrava posojila kooperan
tom in delavcem ustanovitelja, 
drugim občanom in ustanovitelju 
ter sklepa zadevne kreditne po
godbe;

c) v im enu in za račun ustano
v ite lja  lahko po sklepu njegovega 
delavskega sveta oprav lja  finanč
na opravila v zvezi s kooperacij
sko dejavnostjo  in druga podobna 
opravila;

č) s soglasjem  ustanovitelja 
sklepa pogodbe z drugim i h ran il- 
no-kred itn im i organizacijam i in 
poslovnim i bankam i o posoji ali 
n a je tju  denarn ih  sredstev;

d) predlaga le tn i finančni n a
črt H raniln ice in posojilnice, sk r
bi za njegovo realizacijo in v 
skladu s tem  pravilnikom  in sta 
tu tom  ustanovite lja  odloča o de
litv i dohodka in  uporabi sred
stev skladov;

e) oprav lja  druge naloge, ki za
devajo področje dela H ranilnice 
in posojilnice.

7. člen
H raniln ica in posojilnica m ora 

skrbeti za sm otrno uporabo sred
stev  v lagateljev  in  ustanovitelja, 
za ta jnost vlog, varno k ritje  da
n ih  posojil in  poslovno likvidnost.

8. člen
A nalitično evidenco vlog in  po

sojil, plačilni prom et, knjigovod
sko evidenco, sestavo periodičnih 
in  zaključnih  računov za celotno 
dejavnost H ranilnice in  posojil
nice organizira, vodi in  zagotavlja 
up ravn ik  H raniln ice in  posojil
nice v sodelovanju s finančnim  
centrom  podjetja.

III. Upravljanje

9. člen
O rgani H raniln ice in posojilnice 

so:
— upravni odbor H ranilnice in 

posojilnice
— kred itn i odbor izpostave 

H raniln ice in  posojilnice (v n a 
daljn jem  besedilu: kred itn i od
bor)

— zbor k red itn ih  odborov
— zbor varčevalcev izpostav
— upravn ik  H raniln ice in poso

jilnice.

A. Upravni odbor Hranilnice in 
posojilnice

10. člen
U pravni odbor H ranilnice in 

posojilnice šte je toliko članov in 
n jihovih  nam estnikov kolikor im a 
izpostav. Izvoli jih  delavski svet 
ustanovite lja  izmed kandidatov, ki 
jih  predlagajo  zbori varčevalcev 
na izpostavah.

M andat članov upravnega od
bora in njihovih  nam estnikov t ra 
ja  3 leta. Volitve se izvršijo ob 
prilik i rednih  volitev sam ouprav
n ih  organov v podjetju. Delavski 
svet ustanovite lja  z razpisom  do
loči število članov upravnega od
bora.

Člani in namestniki upravnega 
odbora so lahko ponovno izvolje
ni.

11. člen
Delavski svet ustanovitelja lah

ko razreši posamezne ali vse čla
ne upravnega odbora Hranilnice 
in posojilnice pred potekom man
datne dobe in izvoli nove, če se 
ne ravnajo po določilih statuta, 
tega pravilnika in smernic oziro
ma sklepov organov ustanovitelja.

Če član upravnega odbora H ra
nilnice in posojilnice ne opravlja 
svojih dolžnosti ali če trik rat za
pored brez opravičila izostane od 
seje, lahko predlaga upravni od
bor Hranilnice in posojilnice nje
govo razrešitev in predlog za iz
volitev novega člana. Sklep o raz
rešitvi velja takoj po sprejemu 
sklepa.

12. člen
Upravni odbor Hranilnice in 

posojilnice izvoli na prvi seji iz
med svojih članov predsednika in 
njegovega namestnika, do izvolit
ve pa vodi sejo najstarejši član 
upravnega odbora. Seja je sklepč
na, če je navzočih dve tretjini čla
nov. Na seji se piše zapisnik, ki 
ga podpišeta predsedujoči in za
pisnikar.

13. člen
Upravni odbor Hranilnice in 

posojilnice odloča na sejah, ki jih 
sklicuje po potrebi predsednik u- 
pravnega odbora. Predsednik u- 
pravnega odbora mora sklicati 
sejo tudi na zahtevo članov u- 
pravnega odbora ali upravnika 
Hranilnice in posojilnice; če tega 
ne stori, skliče sejo upravnik 
Hranilnice in posojilnice.

14. člen
Upravni odbor Hranilnice in 

posojilnice opravlja zlasti nasled
nje naloge:

a) sklepa in uvaja vse oblike 
varčevanja, zbiranja hranilnih 
vlog ter ustrezne oblike propa
gande;

b) sprejema program dela Hra
nilnice in posojilnice, namene, li
mite in pogoje kreditiranja, ob
restno mero vloge in posojila;

c) odloča o odobritvi kredita u- 
stanovitelju;

č) odloča o sklenitvi pogodbe s 
poslovno banko o naložitvi ob
vezne rezerve iz hranilnih vlog;

d) v soglasju z organom ustano
vitelja odloča o sklenitvi pogodbe 
s poslovnimi bankami in drugimi 
hranilno-kreditnimi službami o 
posoji ali najetju denarnih sred
stev in o drugih finančnih aranž
majih;

e) predlaga ustanovitelju včla
njevanje v združenja Hranilnice 
in posojilnice zaradi poslovnih in 
drugih interesov;

f) sprejema ukrepe za smotrno 
uporabo serdstev vlagateljev in u



stanovite lja te r  za poslovno lik 
vidnost H raniln ice in posojilnice;

g) določa kred itne  kvote posa
m eznim  kred itn im  odborom  v o- 
kv iru  razpoložljivih sredstev glede 
n a  zbrane vloge in k red itne  po
trebe ;

h) sprejem a predlog letnega fi
nančnega načrta  H raniln ice in 
posojilnice in  ukrepe za njegovo 
realizacijo;

i) predlaga razdelitev dohodka 
H raniln ice in posojilnice v sm islu 
določil od 25. do 32. člena tega 
prav iln ika;

j) po trju je  dogovore z ustanovi
teljem  glede stroškov poslovanja 
H ranilnice in posojilnice in uslug, 
ki jih  H ran iln ica in posojilnica o- 
p rav lja  za ustanovite lja ;

k) obravnava in usm erja poslo
van je  k red itn ih  odborov te r  sp re
jem a ukrepe za pravilno  poslova
nje ;

l) ustanovitelju  predlaga u sta 
novitev, združitev ali ukinitev  iz
postav H raniln ice in posojilnice;

m) delavskem u svetu ustanovi
te lja  predlaga periodične in za
ključne račune v obravnavo in 
potrditev;

n) odloča o drugih zadevah s 
področja H ranilnice in posojilni
ce.

Naloge po sklepih upravnega 
odbora H raniln ice in posojilnice 
izvršuje upravn ik  in delavci H ra
nilnice in posojilnice.

B. K reditn i odbor

15. člen
K reditn i odbor šte je 5—7 čla

nov in n jihovih nam estnikov. Č la
ne kreditnega odbora in nam est
nike voli zbor varčevalcev na se
dežu izpostave za dobo dveh let.

16. člen
Če kreditn i odbor ne posluje po 

tem  prav iln iku  in navodilih u- 
pravnega odbora H ranilnice in 
posojilnice, lahko odvzam e poob
lastila za sklepanje kred itn ih  po
godb in predlaga njegovo razreši
tev in izvolitev novega k red itne
ga odbora.

V ostalem  velja tud i za k red it
ni odbor določilo 2. odst. 11. člena 
tega pravilnika.

17. člen
K reditn i odbor izvoli predsed

nika in njegovega nam estnika. 
Sejo skliče predsednik po potrebi 
in je sklepčna, če sta  navzoči 
dve tre tjin i članov. P redsednik 
skliče sejo tudi na zahtevo čla
nov kreditnega odbora, po sklepu 
upravnega odbora H ranilnice in 
posojilnice ali na zahtevo vodje 
H ranilnice in posojilnice. Če to 
ne stori, skliče sejo vodja H ran il
nice in posojilnice.

Na seji se piše zapisnik, ki ga 
podpišeta predsedujoči in zapisni
k a r te r se v enem  izvodu obvezno 
dostavlja upravn iku  H raniln ice in 
posojilnice.

18. člen
K reditni odbor oprav lja  zlasti 

naslednje naloge:
a) skrbi in odgovarja za izvrši

tev sklepov in sm ernic upravnega 
odbora H ranilnice in posojilnice;

b) odobrava kred ite  kooperan
tom, delavcem  ustanovitelja in 
drugim  občanom v skladu s tem  
pravilnikom  in sm ernicam i u- 
pravnega odbora H ranilnice in 
posojilnice ter skrbi za zadostno 
k ritje  danih posojil;
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c) sestavlja le tn i nač rt k red iti
ran ja  in ga posreduje upravnem u 
odboru H raniln ice in posojilnice;

č) upravnem u odboru H ran iln i
ce in posojilnice predlaga razširi
tev poslovanja izpostave H ran il- 
nce in posojilnice;

d) skrbi za realizacijo akcij zbi
ra n ja  h ran iln ih  vlog in  za učin- 
vito propagando;

e) odloča o drugih  zadevah, za 
ka tere  ga pooblasti up ravni od
bor H raniln ice in posojilnice;

C. Zbor k red itn ih  odborov

19. člen
Zbor kred itn ih  odborov sestav

lja jo  vsi člani k red itn ih  odborov 
izpostav. Ta se sestane pravilom a 
enk ra t letno, po sestavi zaključ
nega računa H raniln ice in poso
jilnice. Zbor skliče in vodi p red 
sednik upravnega odbora H ran il
nice in posojilnice. Zbor je  sklep
čen, če je  na seji navzočih nad 
polovico članov. Če udeležba ni 
zadostna, je  seja sk lepčna ob vsa
ki udeležbi eno uro po sklicu.

Na zboru se piše zapisnik, ki ga 
podpišeta p redsednik  in  zapisni
k ar in se dostavi v enem  izvodu 
upravn iku  H raniln ice in  posojil
nice.

20. člen
Zbor k red itn ih  odborov:
a) razp rav lja  o letnem  poslov

nem  poročilu H raniln ice in  poso
jilnice;

b) razp rav lja  o nalogah in  po
slovanju H raniln ice in posojilnice, 
pridobivanju  novih varčevalcev in 
k red itiran ju ;

c) daje predloge o nadaljn jem  
razvoju  H ranilnice in  posojilnice 
in za učinkovito propagando;

č) razprav lja jo  o drugih  zade
vah s področja H raniln ice in  po
sojilnice.

Č. Zbor varčevalcev

21. člen
Zbor varčevalcev je  sklepčen, 

če je navzočih nad polovico v ar
čevalcev iz obm očja kreditnega 
odbora. Če ni dosežena večina, se 
zboruje ob vsaki udeležbi eno u- 
ro  po sklicu.

Na zboru se piše zapisnik, ki se 
podpisan od predsednika zbora in 
zap isn ikarja  dostavi po en izvod 
kred itnem u odboru in upravniku  
H ranilnice in posojilnice.

22. člen
Zbor varčevalcev sestavljajo  vsi 

varčevalci izpostave H raniln ice in 
posojilnice. Zbor skliče in vodi 
predsednik kreditnega odbora iz
postave. Zbor je  en k ra t letno po 
zaključnem  računu H raniln ice in 
posjilnice.

Zbor varčevalcev razprav lja :
a) o letnem  poročilu odbora iz

postave;
b) o nalogah in poslovanju 

H raniln ice in posojilnice te r k re 
d itiran ja ;

c) predlaga izboljšave za delo 
k red itn ih  in ostalih organov H ra
nilnice in posjilnice;

č) voli odbor izpostave;
d) razprav lja  o drugih zadevah 

s področja H raniln ice in posojil
nice.

e) predlaga kand idate za člane 
upravnega odbora H raniln ice in 
posojilnice.
D. U pravnik H raniln ice in poso

jilnice

23. člen
U pravnika H ranilnice in poso

jilnice im enuje delavski svet u 

stanovitelja. Naloge upravnika 
Hranilnice in posjilnice so:

a) predstavlja in zastopa H ra
nilnico in posojilnico v internem 
in eksternem poslovanju;

b) organizira in vodi poslova
nje Hranilnice in posojilnice;

c) sklepa v njenem imenu po
godbe in jih skupno s predsedni
kom ali od njega pooblaščenim 
članom upravnega odbora podpi
suje;

č) pooblašča podpisnike za skle
panje kreditnih pogodb na izpo
stavah Hranilnice in posojilnice;

d) izvršuje sklepe upravnega 
odbora in pripravlja predloge 
dnevnega reda za sejo upravnega 
odbora Hranilnice in posojilnice;

e) skrbi in odgovarja za zakoni
tost poslovanja Hranilnice in po
sojilnice;

f) skrbi in odgovarja za izvrši
tev sklepov ustanovitelja, ki se 
nanašajo na poslovanje H ranilni
ce in posojilnice;

g) nadzira delo kerditnih odbo
rov in podvzema potrebne ukrepe 
za pravilno poslovanje;

h) pripravlja in sestavlja ob
časna in letna poročila o poslova
nju Hranilnice in posojilnice in 
jih predlaga upravnemu odboru 
v potrditev;

i) odgovarja za predračun stro
škov in dohodkov Hranilnice in 
posojilnice;

j) po potrebi skliče sejo uprav
nega odbora Hranilnice in poso
jilnice in sejo kreditnega odbora 
na izpostavi Hranilnice in poso
jilnice;

k) opravlja druge naloge v zve
zi s poslovanjem Hranilnice in 
posojilnice.

IV. Ugotavljanje in delitev do
hodka

24. člen
Za Hranilnico in posojilnico se 

ločeno ugotavlja in deli dohodek 
v skladu z določili Pravilnika o 
delitvi dohodka ustanovitelja in 
predpisov, ki se nanašajo na H ra
nilnico in posojilnico oziroma 
hranilno-kreditno službo.

25. člen
Celotni dohodek Hranilnice in 

posojilnice sestavljajo:
— obresti in provizije, ki jih 

dobi za dane kredite,
— obresti od denarnih naložb 

pri poslovni banki,
— drugi dohodki, ki izvirajo iz 

poslovanja Hranilnice in posojil
nice.

26. člen
Dohodek, ki se razporeja, ugo

tavlja Hranilnica in posojilnica 
tako, da od celotnega dohodka od
šteje stroške poslovanja in amor
tizacijo, obračunano po stopnjah, 
ki jih določi organ ustanovitelja.

27. člen
Poslovni rezultat, ki ga H ranil

nica in posojilnica doseže med 
letom, ugotavlja s periodičnim ob
računom. Med letom ugotovljeni 
dohodek sme Hranilnica in poso
jilnica uporabljati samo za obrat
na sredstva in ga ne more vlagati 
v sklade.

28. člen
Hranilnica in posojilnica razpo

redi dohodek na del za kritje  za
konskih in pogodbenih obveznosti 
ter osebnih dohodkov, ostanek pa 
razdeli na obvezni rezervni sklad, 
poslovni in kreditni sklad.

29. člen
Sredstva skladov H ran iln ice in  

posojilnice uporab lja :
a) za k r it je  m oreb itne poslov

ne izgube;
b) za d ruga izplačila v sk ladu  

s p redpisi;
c) sredstva poslovnega sk lada 

lahko uporab lja  H ran iln ica  in 
posojilnica po svojih  po trebah  za 
osnovna ali o b ra tn a  serdstva;

č) iz k red itnega sk lada d a je  
H ran iln ica io posojilnica vse v rste  
kreditov, ki jih  predvideva ta  
praviln ik .

30. člen
N ajm an j 25 %  dohodka, ki o- 

stane po k r itju  m ateria ln ih  s tro 
škov am ortizacije  in  osebnih do
hodkov delavcev H ran iln ice in  
posojilnice, se nam eni v obvezni 
rezervni sklad. Ko dosežejo sred 
stva tega sk lada \5 %  skupnega 
zneska h ran iln ih  vlog, p reneha 
obveznost vp lačevanja v rezerv 
ni sklad.

31. člen
Osebni dohodki delavcev H ra

nilnice in  posojilnice se izplaču
je jo  po določilih ustrezn ih  p rav il
nikov ustanovite lja .

32. člen
Ce dohodek H raniln ice in  po

sojilnice ne zadošča za k r itje  vseh 
n jen ih  stroškov, se pokrije  raz
lika iz obveznega rezervnega sk la
da. Četudi sredstva tega sk lada 
ne zadoščajo, pokrije  razliko  u sta 
novitelj iz svojega dohodka ali re 
zervnega sklada.

H raniln ica in posojilnica m ora 
ustanov ite lju  tako p re je ta  sred 
stva vrn iti, čim  ji to dopušča n jen  
poslovni uspeh. N ačin v rač ila  se 
v takem  prim eru  določi s pogod
bo.

V. Poslovanje s hranilnimi vloga
mi

33. člen
H raniln ica in posojilnica spre

jem a h ran iln e  vloge na svojih  iz
postavah od vseh občanov, od de
lovnih in drugih  organizacij pa le, 
če h ran ilne  vloge izv irajo  iz o rga
niziranega v arčevan ja  članov ko
lek tiva ali vzajem ne pomoči te r  
vlog šolskih h ran iln ih  blagajn .

H ran ilne  vloge sp rejem a in  iz
p lačuje H ran iln ica in posojilnica 
v neom ejenih zneskih. N ajm anjši 
znesek, ki se lahko vloži na h ra 
nilno knjižico ali se iz n je  dvigne, 
znaša 5 din.

34. člen
Vsak v lagatelj p rejm e h ran ilno  

knjižico, ki m ora b iti op rem ljena 
s štam piljko  in podpisi oseb, po
oblaščenih za podpisovanje H ra
nilnice in posojilnice.

H ran ilna  knjižica lahko glasi na 
ime, na p rinesite lja  ali na p rine- 
site lja  z geslom. O tem  odloča 
sam  vlagatelj.

35. člen
Ob vsakem  pologu v lagate lj

izjavi ali želi im eti nevezano v lo
go ali vlogo z odpovednim  rokom .

Dogovor za vlogo z odpoved
nim  rokom , s katerim  se zlasti do
loči rok vezave in obrestna m era, 
se vpiše v h ran ilno  knjižico in  v 
evidenco službe. V prim eru  p red 
časnega dviga vezane vloge izgu
bi v lagatelj pravico do višjih  ob
resti in p rejm e le obresti za ne
vezano vlogo.

36. člen
Poleg običajnih h ran iln ih  vlog 

lahko H raniln ica in posojilnica 
izda tudi m ladinske h ran ilne



knjižice, ki so kombinirane s hra
nilniki. Tudi te vloge so lahko 
vezane.

Hranilnica in posojilnica spre
jema tudi namenske vloge za pri
dobitev kredita, bodisi za gospo
darske namene ali za stanovanj
sko izgradnjo, ki so vezane na 
dogovor po posebnem pravilniku, 
ki ga sprejme ustanovitelj.

37. člen
Tajnost hranilnih vlog je za

jamčena. Podatke o hranilnih 
vlogah so člani upravnega odbora 
in delavci dolžni čuvati kot stro
go zaupne in zanje veljajo dolo
čila Pravilnika o poslovni tajno
sti ustanovitelja.

Podatke lahko daje upravnik 
Hranilnice in posojilnice le so
dišču na njegovo pismeno zahte
vo v kazenskih zadevah.

38. člen
Z vlogo na hranilni knjižici, ki 

se glasi na ime, razpolaga vlaga
telj. Če blagajniku vlagatelj ni 
poznan, potem se mora izkazati z 
osebno izkaznico. Enako velja za 
pooblaščenca, ki ga je pooblastil 
za dviganje vlagatelj. Le v izjem
nih primerih se sme izplačati hra
nilna vloga drugi osebi na pod
lagi verodostojnega pooblastila 
vlagatelja. Če glasi hranilna knji
žica na prinesitelja, potem lahko 
z njo razpolaga imetnik knjižice 
oziroma prinesitelj, če pa je do
govorjeno geslo, pa le prinesitelj, 
ki pove dogovorjeno geslo.

' 39. člen
Vsak vlagatelj lahko prenese 

svoje pravice iz hranilne vloge na 
drugo osebo in to z enkratnim ali 
stalnim pooblastilom. Pooblastilo 
mora biti overjeno na sodišču ali 
podpisano ob navzočnosti uprav
nika Hranilnice in posojilnice o- 
ziroma pooblaščenega zastopnika 
Hranilnice in posojilnice.

Mladoletniki lahko razpolagajo 
s svojimi hranilnimi vlogami, do
kler se zoper to ne protivijo star
ši ali skrbniki. Taka omejitev je 
veljavna le, če je dana na zapis
nik pismeno ali ustmeno in pod
pisana.

40. člen
Vlagatelj lahko razpolaga s 

svojo hranilno vlogo na hranilni 
knjižici le, če predloži hranilno 
knjižico. Za vloge (vplačila) brez 
knjižice izda Hranilnica in poso
jilnica začasno potrdilo in zne
sek naknadno vpiše v knjižico.

Vlagatelj sam ne sme v hra
nilni knjižici ničesar pripisati ali 
popravljati. Če hranilnica in po
sojilnica ugotovi popravke v knji
žici, ki jih je izvršil vlagatelj 
sam, jo takoj odvzame in posto
pa po predpisih, ki se nanašajo na 
ponarejanje dokumentov.

Če vlagatelj dvigne iz hranilne 
knjižice vso vlogo, se ta uniči 
(preluknja) in jo Hranilnica in 
posojilnica hrani v svojem arhi
vu najmanj 3 leta.

41. člen
Hranilnica in posojilnica poslu

je s hranilnimi knjižicami lastne 
izdaje. Če pa sklene sporazum o 
medsebojnih uslugah v poslova
nju s hranilnimi vlogami z dru
gimi službami — hranilnicami in 
posojilnicami, poslovnimi banka
mi ali pošto, ali pristopi h kake
mu že obstoječemu takemu spo
razumu, se poslovanje s hranilni
mi knjižicami razširi tudi na hra
nilne knjižice, ki jih izdajajo so- 
pogodbeniki. V tem primeru 
Hranilnica in posojilnica spreje
ma vplačila na hranilne knjižice

in vrši izplačila iz takih knjižic, 
ki so jih izdali sopogodbeniki.

42. člen
Če vlagatelj umre, se imovina 

na hranilni knjižici izplača dedi
ču, ki se izkaže s pravnomočnim 
sklepom pristojnega sodišča. Če 
je vlagatelj koga pooblastil za 
dvigovanje hranilne vloge, potem 
lahko po smrti vlagatelja le-ta 
neomejeno razpolaga s hranilno 
vlogo. Če pa pooblastila ni dal, 
pa se sme izplačati domnevnim 
dedičem hranilna vloga le za stro
ške vlagatelja, če se izkaže z do- 
Ikazili, da je dedič ali skrbnik 
plačal te stroške.

43. člen
Hranilnica in posojilnica obre- 

struje hranilne vloge po diferen
cirani obrestni meri, glede na čas, 
na katerega so vložene. Obrestne 
mere določa organ ustanovitelja 
na predlog Hranilnice in posojil
nice.

Obresti se obračunavajo na 
koncu leta in se pripišejo glav
nici, razen za vloge, ki so bile v 
celoti izplačane med letom.

44. člen
Preklic hranilne knjižice, ki se 

glasi na ime, izvede Hranilnica 
in posojilnica, ki je knjižico izda
la.

Prekliče se na podlagi prijave 
vlagatelja, v kateri morajo biti 
navedeni vsi najvažnejši podatki 
o knjižici tj. številka knjižice, do- 
broimetje na knjižici, ime na ka
tero se glasi, kdaj in kje je knji
žica izginila in morebitne belež
ke, ki so vpisane v knjižici.

Na podlagi take prijave objavi 
Hranilnica in posojilnica na vid
nem mestu v poslovnih prostorih 
izpostav Hranilnice in posojilni
ce razglas o preklicu hranilne 
knjižice z vsemi glavnimi podat
ki o knjižici. Objavo mora izvr
šiti odgovorni uslužbenec takoj.

Objava o preklicu mora biti 
razobešena najmanj 15 dni.

45. člen
Ko preteče rok o preklicu in če 

ni nihče ugovarjal, izda Hranilni
ca in posojilnica lastniku novo' 
knjižico z novo tekočo številko.

V kolikor pa kdo ugovarja pre
klicu knjižice, mora v roku o 
preklicu iz 44. člena tega pravil
nika predložiti Hranilnici in poso
jilnici potrdilo, da je pri sodišču 
sprožil postopek, v katerem uve
ljavlja pravice do knjižice in u- 
govarja njenemu preklicu.

46. člen
Hranilne knjižice, ki glasijo na 

prinesitelja ali na prinesitelja z 
geslom, se prekličejo izključno le 
v postopku pri pristojnem sodi
šču. V takem primeru izda Hra
nilnica in posojilnica vlagatelju 
novo knjižico šele tedaj, ko prej
me o tem pravnomočni sklep so
dišča. Stroške preklica hranilne 
knjižice plača vlagatelj po tarifi, 
ki jo določi upravni odbor Hra
nilnice in posojilnice.

47. člen
Hranilnica in posojilnica mora 

voditi posebno evidenco o vseh 
hranilnih knjižicah, ki so v po
stopku za preklic in ne sme iz 
teh vlog izplačati ničesar vse do 
zaključka postopka o preklicu in 
do izdaje nove knjižice.

48. člen
Za vsako vlogo, za katero je 

bila izdana hranilna knjižica, se 
mora voditi posebna analitičpa 
knjigovodska evidenca (kartice), 
na kateri se beležijo vsa vplačila, 
izplačila ter stanje vloge. Na kar
tici se evidentirajo tudi vsi drugi 
podatki, ki so pomembni, zlasti pa 
odpovedni rok, omejitve izplačil, 
dana opozorila, geslo, obrestna 
mera in podobno.

49. člen
Statistične podatke o stanju 

hranilnih vlog, posojil in even
tualne druge podatke mora Hra
nilnica in posojilnica posredova
ti organom ustanovitelja in dru
gim institucijam, ki so poobla
ščene za zbiranje teh podatkov.

50. člen
Hranilnica in posojilnica mora 

imeti najmanj 10 % sredstev hra
nilnih vlog naloženih za likvid
nostno rezervo kot à vista hranil
no vlogo pri poslovni banki, ki jo 
določi ustanovitelj Hranilnice in 
posojilnice na predlog upravnega 
odbora Hranilnice in posojilnice.

Sredstva likvidnostne rezerve 
se smejo uporabiti samo za vrni
tev hranilnih vlog, če jih Hranil
nica in posojilnica ne more vrni
ti iz svojih tekočih poslovnih 
sredstev ali iz svojih skladov, ra
zen iz obveznega rezervnega skla
da. Ce iz vseh teh sredstev ni 
mogoče vrniti hranilnih vlog, lah
ko upravni odbor Hranilnice in 
posojilnice po poprejšnjem so
glasju delavskega sveta ustanovi
telja najame kratkoročni kredit.

VI. Kreditno poslovanje

51. člen
Hranilnica in posojilnica lahko 

daje iz sredstev hranilnih vlog, iz

lastnih sredstev in drugih virov, 
razen iz obveznega rezervnega 
sklada, kredite v naslednje na
mene:

1. proizvodne kredite;
2. investicijske kredite;
3. stanovanjske kredite;
4. potrošniške kredite.
Prednost pri kreditih pod 1. in

2. imajo vlagatelji, ki stalno go
spodarsko sodelujejo z ustanovi
teljem in tisti, ki zagotavljajo 
čim večjo lastno udeležbo, čim 
krajši rok vračila in ki bodo ko
ristili kredit v take namene, ki 
so v skladu s poslovno politiko u- 
stanovitelja.

52. člen
Upravni odbor Hranilnice in 

posojilnice določa v soglasju s 
pristojnim organom ustanovitelja, 
kreditne limite, odplačilne roke, 
obrestne mere in druge kreditne 
pogoje za posamezne namene 
kreditov.

53. člen
Kredite odobrava kreditni od

bor na svojih sejah na podlagi 
prošenj.

Prošnja za kredit mora vsebo
vati vse potrebne podatke, na 
podlagi katerih odbor lahko raz
pravlja in sklepa, zlasti pa:

a) višino zaprošenega kredita,
b) svrho oz. namen kredita,
c) rok vračila in način vrača

nja kredita,
č) varščine in kritja, ki zago

tavljajo vračilo kredita,
d) imovnisko stanje, letne do

hodke in obstoječe obveznosti 
prosilca in porokov.

Kadar se sklepa o prošnji za 
kredit kakega člana kreditnega 
odbora, ne more ta član prisost
vovati seji, dokler se sklepa o 
njegovi prošnji.

54. člen
Pri odobravanju kreditov mora 

kreditni odbor upoštevati s pro
gramom določeno višino razpolož
ljivih sredstev za posojila, name
ne in kriterije po tem pravilniku, 
po sklepih upravnega odbora Hra
nilnice in posojilnice, kreditno 
sposobnost kreditojemalca in po
rokov ter zmožnost pravočasnega 
vračila. Pri odobravanju kredi
tov v proizvodne in investicijske 
namene se lahko kreditni odbor 
veže na mnenje upravnika pod
ročne organizacijske enote usta
novitelja.

Kreditna sposobnost prosilca za 
kredit se ocenjuje po premoženj
skem stanju in dohodkih, s ka
terimi razpolagajo on in njegovi 
poroki. Upošteva pa se tudi ure
jenost gospodarstva in moralne 
lastnosti prosilca.

O rešitvi prošnje obvesti služba 
prosilca s sklepom, ki ga podpi
šeta predsednik kreditnega odbo
ra in pooblaščeni delavec izpo
stave Hranilnice in posojilnice.

V sklepu o odobritvi kredita 
morajo biti navedeni višina in 
namen odbrenega kredita, pogoji 
črpanja kredita, rok vračila, ob
restna mera, varščine in kritja 
ter rok, v katerem je možno kre
dit izkoristiti. Jamstveni pogoji 
in vse kreditne listine morajo bi
ti izpolnjene in podpisane pred 
izplačilom kredita.

55. člen
Kadar kreditni odbor razprav

lja in sklepa o kreditu, ki ga daje
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v imenu in za račun ustanovite
lja, se mora pri tem dosledno pri
drževati kreditnega zneska ter 
namenov in pogojev kreditiranja, 
kar določi ustanovitelj s pogodbo.

56. člen
Posamezni prosilec lahko dobi 

hkrati več kreditov do višine do
ločenih limitov, • če to dopušča 
njegova kreditna sposobnost.

57. člen
Skupni znesek vseh kreditov, 

ki jih  dobi ustanovitelj od H ra
nilnice in posojilnice, ne sm e p re
segati tre tjin e  skupnega zneska 
h ran iln ih  vlog.

Če v posameznem nujnem pri
m eru potrebuje ustanovitelj kre
dit, s katerim bi bila presežena 
tretjina skupnega zneska hranil
nih vlog, se lahko da ta kredit 
le, če tako določi najvišji organ 
upravljanja ustanovitelja.

58. 'člen
N ajnižje aktivne in najv išje  pa

sivne obrestne m ere za kredite 
določa ustanovitelj na predlog u- 
pravnega odbora službe tako, da 
razlika med aktivnim i in pasiv
nim i obrestm i zagotavlja k ritje  
vseh stroškov poslovanja službe. 
O brestne m ere pa so lahko tudi 
nižje za tis te  kredite, za katere 
del obresti nadom esti (regresira) 
federacija, republika, občina in 
ustanovitelj.

59. člen
K rediti se odplačujejo v enakih  

mesečnih, polletnih ali le tnih a- 
nuitetah , ki vsebujejo tudi obre
sti. Zapadle anuitete  oz. obroki 
m orajo b iti odplačani v rokih, 
ki so s pogodbo določeni.

U pravni odbora pa lahko na 
pism eno prošnjo kredito jem alca v 
izjem nih in upravičenih  prim e
rih  odloži plačilo anuitete, če s 
tem  ni prizadeta likvidnost služ
be.

Če kreditojem alec zapadlega 
obroka k red ita  v roku, ki je  s 
pogodbo določen, ne poravna, te 
čejo od dneva zapadlosti k red ita  
(obroka) zam udne obresti, ki zna
šajo skupaj z rednim i 12 %.

60. člen
H raniln ica in  posojilnica lahko 

odpove k red it pred dogovorjenim  
rokom :

a) če dolžnik ne uporabi k re
d ita  za nam en, ki je  bil določen,

b) če ne izpolnjuje obveznosti 
glede rednega odplačevanja k re
dita,

c) če ne izpolnjuje drugih ob
veznosti, k i jih  je  prevzel s k re 
ditno pogodbo.

61. člen
Za vsak odobreni k red it je  tre 

ba skleniti kreditno  pogodbo, ki 
jo podpišejo kreditojem alec, p red
sednik kreditnega odbora in 'o se 
ba, ki jo pooblasti up ravn ik  H ra
nilnice in posojilnice.

V pogodbi m orajo b iti podrob
no navedeni pogoji za k red it in 
pravice te r  obveznosti obeh so- 
pogodbenikov. Pogodba se podpi
še v poslovnih prostorih izposta
ve H ranilnice in posojilnice ob 
navzočnosti pooblaščenih oseb 
H raniln ice in posojilnice.

H raniln ica in posojilnica v vseh 
prim erih  zahteva podpis bianco 
m enice in m enične izjave. Lahko 
pa od tega odstopi, če se kred it
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zavaruje pri zavarovalnem zavo
du.

62. člen
K rediti se odobravajo proti po

roštvu enega ali več porokov ali 
pa z zavarovanjem  kredita, o če
m er za vsak prim er posebej odlo
či kred itn i odbor. U pravni odbor 
H raniln ice in posojilnice določi 
znesek, do katerega se lahko odo
bri tudi k red it brez poroštva.

Potrošniški k red iti delavcem  se 
-izplačujejo izključno proti adm i
n istra tivn i prepovedi na osebne 
dohodke.

Za proizvodne in investicijske 
kred ite  lahko služba zahteva še o- 
verjen  podpis zastavne listine, ki 
omogoča zavarovanje z vknjižbo 
zastavne pravice na prem oženju 
dolžnika (hipoteka ali in tabulaci- 
ja).

Če H raniln ica in posojilnica 
k ljub  zastavni listini ne izvrši 
tako jšn je  vknjižbe, lahko zahteva 
od dolžnika zaznam bo vrstnega 
reda, da si tako zavaru je  v rstn i 
red svoje terjatve . Zaznam bo 
vrstnega reda m ora služba v e- 
nem  le tu  obnoviti ali pa izkori
stiti, tj, izvršiti vknjižbo zastavne 
pravice v vrstnem  redu  zaznam 
be.

Način izplačila vseh v rst k re 
ditov (v gotovini, s čekom, z v ir 
m anom  ali proti predložitvi u- 
strezne dokum entacije) določi 
kred itn i odbor v k red itn i pogod
bi.

63. člen
K reditojem alec m ora svoje p re 

mičnine, za ka tere  je  naje i poso
jilo, varovati in zavarovalno po
lico v inku lira ti v korist službe.

U pravni odbor lahko odstopi od 
te  zahteve, če meni, da je  jam 
stvo brez zavarovanja zadostno.

V kolikor pa kredito jem alec n a 
jam e k red it brez porokov in ga 
služba zavaruje, pa m ora svoje 
neprem ičnine obvezno zavarovati 
po realn i vrednosti in polico v in 
k u lira ti v korist H ranilnice in po
sojilnice.

VIII. Povezovanje z drugimi služ
bami in poslovnimi bankami

64. člen
H raniln ica in  posojilnica se 

lahko povezuje z drugim i h ran il- 
no-kreditn im i službam i in po
slovnim i bankam i za zagotovitev 
likvidnosti ali zaradi drugih  po
slovnih in organizacijskih in te re
sov.

65. člen
K adarkoli bi poslovno povezo

vanje H raniln ice in posojilnice z 
drugim i hran ilno-k red itn im i služ
bam i utegnilo prizadeti jam stve
no obveznost ustanovitelja , m ora 
H raniln ica in  posojilnica pred
hodno zahtevati za tak  dogovor 
soglasje organa ustanovitelja.

IX. Knjigovodstvo in evidenca

66. člen
Knjigovodstvo H raniln ice in 

posojilnice m ora biti vodeno v 
skladu z zakonom  o knjigovod
stvu delovnih organizacij te r  p ra 
vilnikom  o knjigovodstvu ustano
vitelja.

Knjigovodstvo, ki ga vodi fi
nančni center ustanovitelja , mo
ra  biti organizirano tako, da za
gotavlja podatke o g iban ju  in 
stan ju  sredstev te r  virov in  po
slovnih rezultatov, ki so potrebni 
organom  up rav ljan ja  in vodstvu 
H ranilnice in posojilnice te r  u s ta 
novitelju.

Knjigovodstvo m ora zagotavlja
ti zlasti:

a) pregled s tan ja  in g iban ja 
h ran iln ih  vlog, ločeno za vloge 
kooperantov, delavcev in  ostalih  
občanov te r  drugih  sredstev, ki 
jih  up rav lja  H ran iln ica in poso
jilnica,

b) pregled kred itnega poslova
n ja  ločeno po nam enih  k red itira 
n ja  te r  evidenco o zapadlosti in 
odplačevanju  kreditov,

c) pregled k red itn ih  odnosov in 
drugih razm erij z ustanoviteljem ,

č) pregled razm erij do poslov
nih bank  in  drugih  h ran ilno -k re- 
d itn ih  služb glede naložb sred 
stev, likv idnostne rezerve, sk la
dov te r  posojil in n a je tju  den a r
n ih  sredstev,

d) ugo tav ljan je  celotnega do
hodka in  dobička,

e) izdelavo p redračuna stro 
škov, p lanov in analiz te r  s ta ti
stičnih  poročil.

67. člen
H raniln ica in  posojilnica m ora 

ob koncu poslovnega le ta  vskla- 
d iti s tan je  v  knjigovodstvu izka
zanih sredstev in njihovih  virov 
z dejanskim  stanjem , ki se ugo
tovi z inventuro. O viških in 
m an jk ih  odloča upravn i odbor 
H ran iln ice in posojilnice.

68. člen
Listine, ki so podlaga za k n ji

ženje v poslovnih knjigah, m ora
jo  b iti verodostojno likv id irane in 
podpisane od up ravn ika H ran il
nice in posojilnice in oseb, ki so 
zadolžene za vodenje knjigovod
stva.

Komisija za družbenoekonomske 
odnose

Program e dela vseh komisij je 
sprejelo predsedstvo KA na svoji 
redni seji z ugotovitvijo, da so v 
skladu s program om  dela KA 
ZM KK »Hmezad« Žalec.

P redsedn ik  kom isije :
Drago Žlender

M entor komisije: 
tov. Franc Ivančič 
FEBRUAR:

— seja kom isije
— sodelovanje v »AKCIJI 13«
— priprava m aterija la  za pro-

69. člen
Zaključni račun službe obsega:
a) bilanco stanja,
b) b ilanco uspeha,
c) zak ljučni list,
č) poslovno poročilo.
Poslovno poročilo m ora obse

gati vse pom em bnejše podatke in 
analize, n a  podlagi ka terih  je  m o
goče ugotoviti pozitivne in  ne
gativne s tran i poslovanja H ran il
nice in posojilnice, ugotovitev do
hodka in predlog za njegovo de
litev.

70. člen
U stanovitelj im a pravico, da po 

svojih  pooblaščenih organih  p re
gleduje celotno poslovanje H ra 
nilnice in  posojilnice in p redlaga 
ukrepe, ki so potrebni za odpra
vo even tua ln ih  nepravilnosti, k a 
te re  so organi H ran iln ice in  po
sojilnice dolžni upoštevati.

71. člen
Poslovanje H ran iln ice in  poso

jiln ice po tem  prav iln iku  se 
vskladi s 1. jan u arjem  1972.

72. člen
S sp reje tjem  te g a  p rav iln ika  

p reneha v e lja ti p rav iln ik  o h ra - 
n ilno -k red itn i službi od 25. 2. 
1970.

P redsedn ik  DS 
Ju reš  A nton

blem sko konferenco 
(učenci v gospodarstvu)

MAREC:
— posvet kom isije
— sodelovanje v »AKCIJI 13«
— sem inar usposabljanja vod

stev aktivov DE
— priprava gradiva za »HME

LJAR«
APRIL:

— posvet kom isije
— sodelovanje v »AKCIJI 13« ,
— priprava gradiva za podjet- j

niško glasilo '
MAJ: .

— mesec m ladosti J
i

. •>. . iL ' »j

P rogram  d e la  k o n fe r e n c e  a k tiv a  ZM
MAREC:

— seja predsedstva KA ZM
— seminar usposabljanja vodstev aktivov DE
— posvet odbora za šport in rekreacijo
— seja komisije za kulturo in zabavo
— izdaja informacij v podjetniškem glasilu

APRIL:
— seja predsedstva K A ZM
— posvet predsednikov o »akciji 20«
— seja odbora za šport in rekreacijo
— posvet komisije za družbenoekonomske odnose
— izdaja informacij v podjetniškem glasilu

MAJ:
— seja predsedstva KA ZM
— priprave komisij za proslavo meseca mladosti
— izdaja informacij v podjetniškem glasilu

JUNIJ:
— seja predsedstva KA ZM
— posvet komisije za kulturo in zabavo
— posvet odbora za šport in rekreacijo (priprave za praznik kom

binata)
— izdaja informacij v podjetniškem glasilu

JULIJ:
— seja predsedstva KA ZM
— proslava ob prazniku podjetja

Do podrobnosti izdelane programe komisij predsedstva imajo 
predsedniki in mentorji komisij. Njih dolžnost in naloga je programe 
uresničevati, pa bo delo mladih v tem obdobju pestro in živahno.

P rogram  d ela  k om isij pri 
p red sed stvu  KA KK »Hmezad« Žalec

X. Končne določbe



V arstven i
ukrep

ča s
šk ro p ljen ja

Razvojna
stop n ja

Š k o d ljiv ec , 
b olezen  a l i  p le v e l ,  
k i ga zatiram o

S r e d s t v o Koncentra
c i j a  v  i*

prvo Škro
p lje n j e  p r o t i  
peronospori

druga
dekada
a p r ila

takoj po 
r e z i

peronospora m ycodifol 
fa lta n  
cuprablau  
cuprablau Z 
bakreno apno 50

0 ,1 5  
0 ,20  
0, 50 
0 ,3 0  
0 , 5 0

drugo
šk ro p ljen je

t r e t j a
dekada
a p r ila

m ladice peronospora m ycodifol 
fa lta n  
cuprablau  
cuprablau Z 
bakreno apno 50

0 ,1 5
0 ,2 0
0 , 5 0
0 , 3 0
0 , 5 0

t r e t j e  šk ro - prva m ladice so 0 ,1 5
0,20.
0 ,5 0
0 , 3 0
0 , 5 0

Če ogrožajo h m eljišče  
b o lh a č i, dodamo škro
p ivu nuvacron, elocron  
a l i  dimecron.

p ije n je  p r o t i  
peronospori

dekada
maja

napeljan e f a lta n  
cuprablau  
cuprablau Z 
bakreno apno 50

č e tr to  škro
p lje n je  p r o t i  
peronospori

druga
dekada
maja

m ladice se 
vzp en jajo  
po opori

v  k

peronospora m ycodifol 
fa lta n  
cuprablau  
cuprablau Z 
bakreno apno 5 0

o ,  15  
0 ,2 0  
0 ,5 0  
0 ,3 0  
0 , 5 0

• • . - - v • ' •:.'V

p eto  škro
p lje n je  p r o t i  
peronospori

t r e t j a
dekada
maja

m ladice se  
vzp en jajo  
po opori

peronospora m ycodifol 
fa lta n  
cuprablau  
cuprablau Z 
bakreno apno 50

u š i  in  
r d e č i pajek

m etasystox 0 , 1 0

S esto  škro
p lje n je  p r o t i
peronospori

prva
dekada
ju n ija

m ladice se 
vzp en ja jo  po 
opori

peronospora m ycodifol 
fa lta n  
cuprablau  
cuprablau Z 
bakreno apno 50

0 , 1 5
0 ,2 0
0 ,5 0
0 ,3 0
0 , 5 0

sedmo škro
p lje n j e  p r o t i  
p eronospori

druga
dekada
ju n ija

r a z v ija jo  se
stran ske
panoge

peronospora m ycodifol. 
fa lta n  
cuprablau  
cuprablau Z 
bakreno apno 50

0 , 1 5
0 ,2 0
0 , 5 0
0 ,3 0
0 , 5 0

V n ek aterih  l e t i h  je  po-/ 
trebno šk ro p ljen je  z 
metasystoxom p o n o v iti.
Če je  v  nasadu p ep elasta  
p lesen , dodamo škropivu  
karathan a l i  cosan.

prvo škro
p lje n je  v  
cvet

v  p rv i
p o lo v ic i
j u l i j a

spodnje
panoge
cveto

peronospora  

u š i  in

m ycodifol 
cuprablau  
cuprablau Z 
bakreno apno 50

nuvacron

0 , 1 5
0 , 5 0
0 ,3 0
0 , 5 0

0 , 1 5

če p op u lacija  l i s t n ih  u š i  
in  rdečega pajka n i velika' 
in  če vreme ne pogojuje 
njihovemu razvoju , škro
pimo samo p r o ti peronos
p o r i.

rd eč i pajek  

r d e č i p ajek

d iazin on
u ltr a c id

ted ion
k elthan
a n i l ix
rosp in

0 ,2 0
0 , 1 0

0 ,1 5
0 ,1 5
0 ,1 0
0 ,1 5

Če je  v nasadu p ep elasta  
p lese n , dodamo škropivu  
karathan a l i  cosan.

drugo škro
p lje n j e  v  
cvet

v  drugi
p o lo v ic i
j u l i j a

zgornje  
panoge 
cve to

peronospora m ycodifol 
cuprablau  
cuprablau Z 
bakreno apno 50

0 , 1 5
0 ,5 0
0 , 3 0
0 , 5 0

Če se v tem času poveča 
p op u lacija  rdečega pajka 
a l i  l i s t n i h  u š i ,  dodamo 
škropivu zgoraj omenjene 
in s e k t ic id e ,  oziroma aka- 
r ic id e .
Če je v  nasadu p ep elasta  
p lesen , dodamo škropivu  
karathan a l i  cosan.

t r e t j e  škro
p lje n je  v  
cvet

konec 
j u l i j a  a l i  
v  začetku  
svgus ta

p rv i 
c v e to v i  
p r ih a ja jo  v  
sto ržk e

peronospora mycodif o l  
cuprablau  
cuprablau Z  
bakreno apno 50

0 , 1 5
o, 50 
0 ,3 0  
0 , 5 0

če je  v  nasadu p ep elasta  
p lesen , dodamo šk rop ivu .... 
karathan a l i  cosan.
V deževnem vremenu škro
p lje n je  p r o ti peronospori 
v  10. dneh z is t im i  fun
g ic id i  in  za t r e t j in o  
zmanjšani k o n c en tr a c ij i 
ponovimo.

/ilici, dosti p r ip o m o re  dejstvo , d a  je  savinj- 
;ki golding p ro ti  bo lezn im  prece j o d p o ren  in 
?a, d a  k lju b  red n e m u  šk ro p lje n ju  p r i  nas 
’aen k ra t še n im am o  p ro ti posam eznim  gru- 
Dam kem ičn ih  p rip rav k o v  od p o rn e  hm eljn e  
Dršice in  lis tn ih  uši. Da bi to  s ta n je  čim  d a
je obdrža li, k a r  je  velikega ekonom skega 
Domena, m o ram o  sk rb e ti zato, da čim  bolj

d irig iran o  šk rop im o, to  se prav i, da škro
pim o res sam o ta k ra t, k a d a r  razvoj bolezni 
lili škod ljivca to  zahteva. Če že ne m orem o 
upošteva ti vseh načel in teg ra lne  zaščite, m o
ram o  v p rak so  uvesti za rad i p o m a n jk an ja  
stro k o v n ih  m oči vsaj t is ta  spoznanja , ki ne 
zah téva jo  p r i u v a ja n ju  posebej strokovne 
izobrazbe proizvajalcev. Tako m oram o  izbi

ra ti sredstva  ne sam o po dejstvu , kako uni
ču je jo  bolezen ozirom a škodljivca, p ro ti ka
te rem u  škropim o, am pak  m oram o h k ra ti 
upoštevati tud i kako delu je jo  na osta le  bo-
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Varstveni
ukrep

Čas
šk rop ljen ja

Razvojna 
. stopnja

Š k o d ljiv ec , 
b olezen  a l i  p le v e l ,  
k i ga z a i tramo

S r e d s t v o Končentr a -  O p o m b a  
č i j a  v

prvo škro- konec takoj po peronospora an traco l 0,20
p ije n je  p ro ti a e r ila r e z i d i than M- 4 5 c , 25
k uštraveem m ycodifo l o, 15

cuprablau 0,50
cuprablau Z c , 30
bakreno apno 50 0,50

drugo škro- maja m ladice peronospora an tracol 0 , 2 0

p ije n je  p ro ti so dithan M-45 0 ,2 5
peronospori napeljane m ycodifpl 0 ,15

cuprablau 0 , 50
cuprablau Z 0 , 3 0
bakreno apno 50 0 , 5 0

šk rop ljen je ju n ija r a z v ija jo peronospora an traco l 0 , 2 0

stran sk ih se stranske dr than M-45 0 ,25
poganjkov panoge m ycodifol 0 ,1 5

cuprablau 0 ,5 0
cuprablau Z 0 , 30
bakreno' apno 50 0 ,5 0

u š i  in m etasystox 0 , 1 0
rd e č i pajek

V

prvo škro- v prvi spodnje peronospora m ycodifol 0 , 1 5  öe je  v  nasadu p ep e la sta  plesed;
p ije n je  v p o lo v ic i panoge an traco l 0 , 2 0  dodamo škropivu karathan a l i
ovet j u l i j a cveto dithan  M-45 0 , 2 5  cosan .

cuprablau 0 , 5 0
cuprablau Z 0 , 3 0
bakreno apno 50 0 , 5 0

u š i  in nuvacron 0 ,1 5
i d e č i  pajek d iazinon 0 , 2 0

r d e č i pajek t e d ion 0 ,1 5
k elthan 0 ,15
a n i l i x 0 , 1 0
rospin 0 , 1 5

drugo škro r-v dragi zgornje peronospora m ycodifol 0 ,1 5
p lje n je  v p o lo v ic i panoge an traco l 0 , 2 0
■cvet j u l i j a cveto dithan H- 4 5 0 , 2 5

cuprablau 0 , 5 0
cuprablau Z 0 ,30
bakreno apno 50 0 ,5 0

u š i  in nuvacron 0 ,1 5
rd e č i pajek diazinon 0 , 2 0

rd eč i pajek t e d ion 0 ,1 5
ke1 than 0 , 1 5
a n i l ix 0 , 1 0
rospin 0 ,1 5

če  je  v  nasadu p ep e la sta  pleser^ 
dodamo Škropivu karathan a l i  
cosan .
V deževnem vremenu Š kropljenje  
p r o t i  p eronospori p o  1 0  dneh s 
i s t im i  fu n g ic id i  in  za t r e t j in o  
zm anjšani k o n c e n tr a c ij i pono
vimo.

lezni in škodljivce, ki so v naših okolišči
nah ekonomskega pomena.

Doslej smo imeli v Savinjski dolini samo 
eno precej odporno sorto: savinjski golding. 
Zato smo pri škropljenju upoštevali pred
vsem mikroklimo, m ikrolokacijo ipd. Sedaj 
pa uvajamo štiri nove sorte, ki se kar za
deva občutljivosti proti boleznim med seboj 
razlikujejo. Razen tega so sorte različne tudi 
kot gostitelji listnih uši in rdečega pajka. 
Da bomo torej lahko usm erjeno škropili, 
m oram o pri novih sortah upoštevati njihovo 
specifičnost glede bolezni in škodljivcev.

Še enkrat poudarjam o, da ne bo pomot, 
da je škropilni program  samo predvideva
nje, kakšna bodo škropljenja v naslednjem  
letu. Čim bolj bo leto v vremenskem pogle
du različne j še od poprečja, tem večje bodo 
razlike med planiranim  in dejanskim  škrop
ljenjem. Dejansko bomo škropili po napo
vedih prognostične službe, ki bo letos napo
vedovala škropljenja za vse sorte, ki jih 
gojimo v Savinjski dolini. Prognostična služ
ba pa bo dosegla svoj namen le, če bo slo
nela na opazovanjih razvoja hm eljne rastli
ne in škodljivcev v nasadih, ki ga bodo vršili 
strokovnjaki in pridelovalci, te r se hitro  med
sebojno obveščali.

Najprej škropilni program  za savinjski gol
ding. Posebnih sprememb ni opaziti. Upošte-
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vali smo prepoved, oziroma om ejitev za klo
rirane ogljikovodike, ki jo  pričakujem o v na
slednjih mesecih v uradnem  listu. Lindan pro
ti bolhačem smo nadomestili z malationom, 
oziroma elokron prašivom.

Med sredstva proti peronospori smo uvr
stili še antracol, ker ima v prim erjavi z dru
gimi organskim i fungicidi dovolj dolgo delo
vanje, ker kaže dobro pomožno delovanje 
proti rdečemu pajku in ker je poceni. Iz 
škropilnega program a smo črtali cineb. Proti 
peronospori dovolj dobro deluje, pospešu
je pa razvoj pepelaste plesni in botritisa.

Atlas, nova sorta, se kar zadeva občutlji
vosti za glivične bolezni od savinjskega gol- 
dinga precej razlikuje, zato je  škropilni pro
gram  zanjo tudi precej drugačen. Atlas je 
za peronosporo precej občutljiv, zato ga mo
ram o od rezi dalje škropiti s fungicidi naj
manj vsakih 10 dni, četudi uporabljam o dol
go delujoča sredstva, kajti raste hitro  in 
bujno. Tudi ob cvetenju so potrebna tri 
škropljenja, posebej še zato, ker dolgo časa 
cvete.

Na atlasu pa smo že nekajkrat opazili pre
cejšen razvoj pepelaste plesni, zato smo med 
fungicidi izločili tudi za pepelasto plesen in- 
difirenten dihtane M-45 in uporabljam o proti 
peronospori samo pripravke, ki kažejo vsaj 
nekaj delovanja proti pepelnicam.

Ker se pepelasta plesen pojavlja samo v 
nekaterih letih, je nismo vnesli v redni škro
pilni program , temveč smo nanjo le opo

zorili v opom bah. Nadvse važno pa je, da1 
čim se pojavijo prvi cvetovi natančno pre-i 
gledujemo vsak drug dan atlasove nasade, 
da bi odkrili prvi pojav pepelaste plesni in 
nasad takoj poškropili s koloidnim žveplom' 
(cosan) ali karthanom . Dolžni smo tudi ta
koj opozoriti In štitu t o pojavu pepelaste 
plesni, da bodo pravočasno škropili tudi d ru
gi hm eljarji.

Populacija listnih uši in rdečega pajka na1 
atlasu navadno ni večja kot na savinjskem ' 
goldingu, zato proti njim a zadostuje »gol-' 
dingov« program .

Ahil je  prav tako občutljiv za peronosporo1 
kot atlas, zato je  njegov škropilni program; 
podoben »atlasovem«. Ker pa je  po naših! 
opazovanjih še bolj občutljiv proti pepelastit 
plesni, smo pustili v škropilnem  program u 
program u samo tiste organske fungicide, ki, 
kažejo dobro pomožno delovanje proti pe
pelnicam. V »ahilovih« nasadih začnite opa
zovati eventuelni pojav pepelaste plesni, čim' 
se pokažejo stranske panoge in obvestite o 
pojavu takoj Inštitu t. :

Apolon je, kar zadeva odpornost proti pe-. 
ronospori, enak goldingu, celo prekaša ga. 
Zato je njegov škropilni program  zelo podo
ben goldingovem. Med fungicidi proti pero
nospori pa dajem o prednost predvsem  antra- 
colu in dithanu M-45, ker te vrste priprav
ki najbolj energično delujejo proti rde
čemu pajku. Apolon je  nam reč zelo dober 
gostitelj tako za listne uši, kot za rdečega 
pajka. Zato smo iz škropilnega program a



odstranili tudi ultracid, ki kaže posredno po
zitiven vpliv na populacijo rdečega pajka. Pri 
obeh škropljenjih  v cvet bo verjetno po
trebno dodati akaricide. Da bomo poceni in 
dovolj učinkovito uničevali škodljivce v hm e
ljiščih, jih  bomo m orali vsaj enkrat teden
sko tem eljito pregledati.

Pepelasto plesen smo v m anjšem  obsegu že 
našli na apolonu, zato tudi nismo izpustili iz 
program a mycodifola. V času cvetenja je 
potrebno stalno in natančno pregledovati 
nasade, če bi se eventuelno pojavila pepe- 
lasta plesen.

Aurora je, kar zadeva peronosporo in pe

pelasto plesen enaka, če ni boljša od goldin- 
ga. V njenem škropilnem program u pred
vsem poudarjam o zatiranje rdečega pajka 
in med fungicidi dajemo prednost tistim, ki 
kažejo delno akaricidno delovanje.

O sredstvih posebej bomo pisali v drugi 
številki strokovne priloge.

j AURORA

V arstven i
ukrep

Čas
šk rop ljen ja

Razvojna
stopnja

Š k o d ljiv ec , 
b olezen  a l i  p le v e l,  
k i ga zatiramo

S r e d s t v o Koncentra
c i ja  v  $  O p o m b a

prvo škro
p lje n je  p r o t i  
kuštraveem

konec
a p r ila

takoj po 
r e z i

peronospora an tracol 
d i than K- 4 5  
cuprablau 
cuprablau Z 
bakreno apno 50

0 , 2 0
0 ,25
0 , 5 0
0,30
0 , 5 0

drugo škro
p lje n je  p ro ti 
peronospori

maja m ladice
so
napeljane

peronospora an tracol 
d i than M- 4 5  
cuprablau 
cuprablau Z 
bakreno apno 50

0 , 2 0
0 , 2 5
0 , 5 0
0,30
0 , 5 0

šk ro p ljen je  
stran sk ih  
poganjkov

ju n ija r a z v ija jo  
se  stranske  
panoge

peronospora an tracol
dithan K-45 
cuprablau 
cuprablau Z 
bakreno apno 50

0 , 2 0
0 ,25
0 , 5 0
0,30
0,50

prvo škro
p lje n je  v  
cvet

v  p rv i
p o lo v ice
j u l i j a

spodnje
panoge
cveto

peronosp'ora m ycodifol 
an tracol 
dithan M- 4 5  
cuprablau 
cuprablau Z 
bakreno apno 50

0 ,15
0 , 2 0
0 ,2 5
0 , 5 0
0,30
0 ,50

u š i  in  
rd eč i pajek

nuvacron
diazinon

0 ,15
0 , 2 0

rd e č i pajek tedion
kelthan
a n il ix
rospin

0 ,15
0 ,1 5
0 , 1 0

0 , 1 5

drugo 5kro
p lje n je  v 
cvet

v  drugi
p o lo v ic i
j u l i j a

zgornje  
panoge
Cveto

peronospora m ycodifol 
an tracol 
dithan K- 4 5  
cuprablau . 
cuprablau Z 
bakreno apno 50

0 , 1 5
0 , 2 0
0 ,25
0 , 5 0
0,30
0 ,50

V deževnem vremenu šk rop ljen je  
p r o ti peronospori v  1 0 . dneh 
z is t im i fu n g ic id i ih  za 
t r e t j in o  zmanjšani koncentra
c i j i  ponovimo.

u š i  in  
rd eč i pajek

nuvacron
diazinon

0 ,1 5
0 , 2 0

rd eč i pajek ted ion
kelthan
a n il ix
rospin

0 ,15
0 ,15
0 , 1 0
0 ,15

anko Petriček, dipl. inž. kemije

llporaba hmelja in hmeljskih preparatov v pivovarstvu
t [N adaljevanje iz p re jšn je  številke)

Osnova za p ridobivanje izom eriziranih 
m eljn ih  ekstrak tov  so ekstrak ti, ki so jih  pri- 
ravili iz hm elja  s po larn im i topili. A lfa kisli- 
e se p ri ekstrakciji mnogo bolje izom erizirajo 
akor p ri k u h an ju  v sladici. K er se v nehm e- 
enem  su b stra tu  sp rem in ja  razm noževanje 
vasnic, je  uporaba sam ega izo -ekstrak ta ve

ri ana na določene pogoje. O m eniti m oram o, da
f) izo -ekstrak ti m anj obstojni kot običajni eks- 

ak ti te r  jih  m oram o zato sh ran jev a ti v topi
li in jih  doziram o tik  pred  uporabo in smo 
h predhodno raztopili v vodi.
Že na p re jšn jih  s traneh  smo om enili in for- 

m lira li uporabo ekstraktov. Vemo, da vsebuje 
j ta n d a rd  35 %, Special 45 % in Super pa 55 %, 

k s trak te  doziram o v razm erju  napram  hm e- 
u , če uporabim o naslednjo  enostavno 
m io:

70 X 30 (gh — a) 4 a +  3 gh

for-

D oziranje količine eks trak ta  z ozirom na do
zo hm elja  je :

RG (ekstrakta) X 14
E =  --------------------;---------

RG (hmelja)

Om enili smo tudi že, da dobimo vpogled v 
sestav smol in pa v ekstrak t, če določimo »in
dividualno« in pa »univerzalno« grenčično 
vrednost. M edtem, ko upoštevam o pri »indivi
dualni« grečnični vrednosti učinek »resupo- 
nov« je  mogoče pri določanju »univerzalne« 
grenčične vrednosti p rim erja ti hm eljne eks
trak te  in naravni hm elj te r  določiti tisto raz
m erje — hm elj : ekstrak t, kot ga rabim o za 
norm alno doziranje sladice.

Ind iv idualna grenčična vrednost je  izražena:
alfa dežel +  resuponi trde  smole

IGV = _-r--------------+

D =  doza hm elja v gram ih na hektoliter 
DGV + pa je  izraz, ki označuje degustativno 
določeno grenčično vrednost.

S pomočjo teh form ul je  mogoče vnaprej do
ločiti v pivu grenčično vrednost, in potrebno 
dozo hm elja. Končno je  dana form ula (Mik- 
schik) v kateri je  D hm elja v gr/1, IGE vred
nost za izohum ulon (ÉBC) in IGV individual
na grenčična vrednost

D =
56,25 X IGE — 500

IGV
gram i na hi

3,3 10

RG
100 10

Odnos med IGV in dozo hm elja, ki je običaj
no v praksi lahko izrazim o z:

Jasno je, dà je  bilo mogoče sestaviti te for
mule samo na podlagi analitsk ih  raziskav, ki 
so tvorile osnovo za presojo od izhodnega m a
teria la  do gotovega piva. Konvencija v Zürichu 
je  pripomogla, da je  bila izvršena standard i
zacija vseh tipov hm eljn ih  ekstraktov.

S tem  opisom smo poskušali nekaj prispevati 
k splošnem u znanju  o uporabi hm elja in hm elj
nih preparatov v pivovarstvu.

RG je  re la tivna  grenčična vrednost in gh 
celokupne sm ole:

D =
15 X (DGV — 33,3) 

IGV
kje r pomeni STRAN 5 — PRILOGA



Bočni »Wallner« z dvem a konkavnim a d iskom a, k i je  v rab i tu d i
pri nas.

č e šk i obrezovalnik  p rav tak o  bočni, o p rem ljen  s h id rav ličn im  cilin
d ro m  za o dm ikan je  s tro ja  p r i drogovih. H id rav lika  je  ročno  k rm iljen a

S T R O J I ZA O B R E Z O V A \  J E I I M E L J A

Rezilo »cirkularka« češkega obrezovalnika, ki se vrti s ca. 1200 obrati na minuto in zaradi tega stroj ni najprimernejši za naša prodnata
tla!
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